

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 83. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Bánffy földművelésügyi miniszter fontos bejelentései Debrecenben

Gyilkosság és öngyilkosság a csapókereti halálkanyarnál

Mussolini fogadta a honvédvezérkar főnökét

Súlyos zavargások Egyiptomban - Cripps elutazott Indiából - Békét köthetnének-e a hinduk a japánokkal? - A Bataan félszigeten megsemmisült az amerikai sereg, a japánok elfogták a főparancsnokot

A rögtönítélő bíróság három halálos ítéletet hozott a győri szabotázs-bűnügyben

Cripps indiai küldetésének meg-hiusulása világszerte nagy visszhangot keltett. Stockholmi jelentés szerint a kudarcot Londonban »tragédiának, de nem katasztrófának» tekintik. Úgy látszik, az események újabb belpolitikai válságot idéznek elő Angliában, a sajtó tele van éles bírálattal, noha egyes lapok »Cripps küldetésének dicsőséges kudarcáról» beszélnek. Az »Observer» így ír: Sötét óra ez, talán a legsötétebb, melyet valaha átélünk. Az Egyesült Államokban nagy az izgalom, a »New York Times» szerint az indiai japán invázió talán már csak napok kérdése.

Az NSP jelentése szerint Cripps vasárnap este elutazott Új-Delhiből. A brit rádió jelentése szerint kíséretével együtt már megérkezett Karachiba s onnan rövid pihenő után folytatja útját London felé.

Előzetesen még szombat délután rádióbeszédet tartott: a tárgyalások meghiusulásáért a kongresszuspártot és vezetőit tette felelőssé. Végül a japán hódítás következményeire figyelmeztette hallgatóit.

Cripps Karachiban újságírók előtt kijelentette, hogy nem adja fel a reményt, miszerint India népével egy napon megegyezésre jusson. Azonban, hogy ez a nap mikor jön, mind az indiaiktól, az indiai pártoktól és az indiai népvézektől függ.

Nehru indiai vezért Roosevelt megbízottja Johnson ezredes meghívta látogatásra Amerikába. Nehru azt felelte, hogy a nemzeti vezetők idején nem utazhat el.

A kongresszusi párt munkabizottsága április 29-re és 30-ra Allahabadba gyűlésre hívta egyben a páni indiai kongresszust. Nehru a sajtó képviselői előtt kifejtette, hogy a kongresszusi párt a jövőben megtagadja az együttműködést a brit hatóságokkal, a brit háborús erőfeszítések tekintetében éppúgy, mint a múltban tette.

A legutóbbi colombói légiriadó idején kitört börtönéből több ceyloni nacionalista vezér, mind megszökött. Egyelőre semmi nyomuk.

Cripps mielőtt Karachiból elutazott, kijelentette, hogy a hinduk mindent követeltek. Minthogy ezt nem adhatták meg nekik, semmit sem kaptak. Arra a kérdésre, vajon a hinduk a betörő japánokkal egyszer esetleg békét köthetnének-e, Cripps azt válaszolta, hogy ez a gondolat mielőzideig meg nem jutott eszébe.

Lord Halifax Nagybritannia washingtoni nagykövete Texasban mondott beszédében kijelentette, hogy Cripps indiai sikertelensége politikai hiba. Ha Cripps nem tudott sikert elérni — mondotta lord Halifax, — meggyőződésem, hogy nincs senki, aki ezt a kérdést megoldhatta volna.

Churchill alsóházi nyilatkozatában röviden állást foglalt Cripps indiai küldetésével kapcsolatban is. A miniszterelnök megjegyezte, jobb lenne Cripps visszatérését megvárni, hogy ő személyesen tegyen jelentést a háznak. Churchill szerint Cripps biztosan szörnyű csalódást fog érezni, mert nem sikerült eredményt elérnie. Ez azonban semmiképpen sem kisebbíti azt a tényt, — jegyezte meg a brit miniszterelnök, — hogy az ő küldetését és a tárgyalások vezetését teljes mértékben helyeselték. Churchill a továbbiakban közölte, hogy titkos ülés keretében be fog számolni az alsóháznak a háború jelenlegi folyásáról.

A BOLGÁR KORMÁNYVÁLTOZÁSROL

már vasárnapi számunkban tudósítottunk. Az új bolgár kormányban Popov, a gyengélkedő külügyminiszter nem vállal tárcát, helyette Filov miniszterelnök vette át a külügyminisztérium vezetését is.

Ez a tény dokumentálja, hogy Bulgária külpolitikai vonalvezetése változatlan marad. A bolgár közvélemény az új kormányban annak biztosítékát látja, hogy az eddigi kormánypolitikát erélyesebben és gyorsabb ütemben hajtják végre.

Filov miniszterelnök és külügy-

miniszter vasárnap rádióbeszédben ismertette az új bolgár kormány bel- és külpolitikáját. A beszéd külpolitikai részében ezeket mondotta:

— Az új kormány ugyanazt a külpolitikát folytatja, mint eddig. Politikánk alapja változatlanul a tengelyhatármakkal és a háromhatalmi egyezmény államaival való őszinte és szoros együttműködés lesz, valamint az az óhaj, hogy délkeleti szomszédunkkal fenntartsuk és megerősítsük a már eddig is fennállt igen szívélyes viszonyt. Bulgária nagy szövetségeseivel közreműködve, maga is hozzájárul az új európai rend megépítéséhez, amely szavatolni fogja az igazságos alapú tartós békét s amelynek egyedül áll módjában biztosítani országunk haladását és Bulgária népének jólétét.

KRAUSE ALEZREDES A HADIELYKÉZELÉSRŐL

Krause alezredes, ki a német véderőfőparancsnoksághoz van beosztva, a heti jelentésében többek között a következőket írja:

»A keleti hártéren az előrehaladó évszakkal a német főlény hétről hétre növekedni fog. A Kreml nagy téli támadásának fennhőzjó hangokkal hirdetett célját nem érték el. Ez a felismerés nagy elkeseredést keltett Londonban és Washingtonban. Egyre szaporodik azoknak a száma, akik haragsznak azokra, akik behunyják a szemüket, hogy ne kelljen látniuk az újat. A belátók azonban felis-

merték ezt az újat: új dolog, hogy Angliának világháborút kell viselnie. Eddig Anglia »világháború» alatt azt értette, hogy a világ az ő parancsára összefogva Németország ellen harcra. Valóban így volt ez 1914—18 között. Ma azonban más a helyzet, Anglia nem uralkodik a tengereken.

FRANCIAORSZÁG VÁLASZUTRA ER

Franciaországban igen érdekes dolgok. Laval Vichyben újra hosszabb megbeszélést folytatott. Pétain államfővel és Darlan helyettes miniszterelnökkel.

Párisban vasárnap Marcel Deat, Laval pártjának vezetője több ezer főnyi tömeg előtt beszélt a jelen politikai kérdéseiről.

Deat szerint Franciaország órákon belül választásra ér, akkor egyekre dől majd el sorsa. Feléjük nélkül fel kell adni a régi szövetségeket. Laval már régen felismerte ezt. Tizennyolc hónapja azonban közvetítői útján Leahy tengeri nagy, az Egyesült Államok vichyi nagykövete kormányozza Franciaországot. Németország győzelme bizonyos és semmi sem akadályozhatja meg, hogy évvel ezelőtől meg tárgyalni lehetett volna Németországgal. Ma már talán nem érdeklődnek többé Franciaország véleménye iránt. Ha Vichy nem érti ezt meg, akkor Franciaország katasztrófa vár és kérdésessé válik a francia függetlenség és a gyarmatbirtoklalom fennmaradása. Utított az óra, — mondotta Deat.

Vitéz Szombathelyi vezérezredes Rómában

Róma, apr. 13. Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvéd vezérkar főnöke hétfőn reggel különvonaton Rómába érkezett. Magyar és olasz zászlókkal díszített ostiai pályaudvarra a különböző fejezetek képviselőiből összeállított díszszázad vonult fel. Fogadására megjelentek: Mária-sy Zoltán quirinai és báró Apor Gábor szeneszei magyar követ, valamint vitéz Szabó László vezérőrnagy, katonai attasé és a japán katonai attasé helyettese.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes öt napig tartózkodik Olaszországban.

Szombathelyi Ferenc vezérezredes hétfőn délelőtt ünnepélyes keretek között koszorút helyezett el I. Umberto és II. Viktor Emaniuel királynak a Pantoonban lévő sírján. Ezután megkoszorúta a névtelen katonai sírját, majd pedig a fasiszta hősök emlékművét.

A déli órákban a vezérkar főnöke hivatalában felkereste Cavallero tábornokot, akivel hosszabb megbeszélést folytatott. Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes délután látogatást tett a milícia vezérkari főnökénél, aki fasiszta díszlőrt nyújtott át Szombathelyi Ferencnek és a kíséret tagjainak.

A Ducenál

A Duce hétfőn délután a Venezia palotában fogadta vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredesét, a honvédezerkar főnökét, akit Cavallero tábornok, az olasz nagyvezérkar főnöke és vitéz Szabó László vezérőrnagy katonai attasé kísérték el. Mussolini miniszterelnök, aki mint ismeretes a három honvédelmi tárca: a hadügyi, légügyi és tengerészeti tárca minisztere is, szívélyes megbeszélést folytatott a honvéd vezérkar főnökével, majd vitéz Szabó László vezérőrnagy bemutatatta a Ducenak a kíséret tagjait, akikhez Mussolini miniszterelnök szintén szívélyes szavakat intézett.

Ciano gróf külügyminiszter hétfőn délután fogadta vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredesét, a honvédezerkar főnökét.

Lelkeshangú pohárköszöntők az estebéken

Cavallero hadseregtábornok hétfőn este a Barberini palotában estebédet adott vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a m. kir. honvéd vezérkar főnöke tiszteletére.

Vacsora után Cavallero tábornok a következő pohárköszöntőt mondotta:

— Kegyelmes Uram! Az olasz haderő nevében melegen üdvözlöm körünkben. A közelmúltban abban a szerencsés helyzetben voltam, hogy megcsodálhattam országukat, lelkes, serény háborús előkészületeiket és azt a hatalmas munkát, amelyet szívósan fejtenek ki. Az Önök akaratának és erejének eme nagyszerű megnyilvánulása a magyar nép rendkívüli kvalitásából fakad és bizonyítja, hogy Magyarország teljes szellemi és anyagi felkészültségével vesz részt a nagy háborúban, amelyet a tengely államai az Önöket leigázni akaró Szovjetunió és plutokrata hatalmak ellen viselnek. A küzdelem azoknak a fiatal népeknek jövőjét fogja teljes egészében besugározni, amelyek a harmas paktumban egyesültek, vagy ahhoz csatlakoztak és hitüket, lelki erejüket azokból a nemes eszményekből merítik, amelyekért harcolnak. Poharamat a győzelem biztos reményében emelem Magyarország Főméltóságú Kormányzó Urára, vitéz nagybányai Horváth Miklósról és írtam a honvédség hadiszerecséjére és dícsőségére.

Vitéz Szombathelyi Ferenc a pohárköszöntőre a következőkben válaszolt:

— Kegyelmes Uram! Hálásan köszönöm üdvözlő szavait és a meleg fogadtatást, amelyben részünk volt. Ez kifejezésre juttatta azt a

szívélyes viszonyt, amely védőerőnk és közöttünk fennáll. Nagyon büszkék vagyunk arra, hogy az új világ kialakulásáért folyó küzdelemben ama hatalmak oldalán harcolhatunk, amelyek Európát ebben a harcban vezetik olyan ellenség ellen, amely keletől támadva, az európai civilizációt és kultúrát veszélyezteti. — Tesszük ezt híven ahhoz a hagyományhoz, amely minket évszázadokon át már hasonló feladatok elé állított. Tíz hittel és emónyel, erős akarral veszünk részt abban a harcban, amelyről biztosan tudjuk, hogy abból az emberiség és mindnyájunk ügye győzelmesen fog kikerülni. Ebben a tudatban emelem poharamat az olasz

Hitler külön megbízottja átnyújtotta a Kormányzónak a Sas-rend arany nagykeresztjét

A Magyar Távíratok Iroda jelenti: Báró Dörnberg rendkívüli nagykövet a Führer külön megbízásában vasárnap délelőtt 10 órakor repülőgépen Budapestre érkezett, hoi ünnepélyesen fogadták.

Báró Dörnberg déli fél 1 órakor látogatást tett Kállay Miklós miniszterelnöknel, egy órákor pedig a Kormányzó Úr főméltósága fogadta ünnepélyes kihallgatáson. Báró Dörnberg átadta a Kormányzó Úr főméltóságának a német

A legfinomabb külföldi szöveteket beszerezheti olcsó árban

Kőrösi László cégnél

FERENC JÓZSEF ÚT 38.

király és császár öfelségére, az olasz nemzet nagy vezérére a Duce-ra és az olasz nemzet dícsőségére.

Sas-rend arany nagykeresztjét. A rendkívüli követet a váruddvarban díszszázad és zene fogadta.

Az ünnepélyes kihallgatás után a Főméltóságú Úr legszűkebb körben villásreggelin látta vendégül a Führer különmegbízottját.

A német rendkívüli nagykövet tiszteletére Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnök és Kállay Miklósné vasárnap este fél 9 órakor a miniszterelnökségi palotában estebédet adott.

A horvát államfő kihallgatáson fogadta Ullein-Reviczky Antalt

Zágráb, április 13. Vasárnap este Pavelics horvát államfő szűkkörű vacsorát adott a magyar és bolgár küldöttségek tiszteletére. Hétfőn délelőtt Pavelics horvát államfő kihallgatáson fogadta Ullein-Reviczky Antalt meghatalmazott minisztert, a magyar küldöttség vezetőjét. Azután Ullein-Reviczky Antal meglátogatta Kvaternik tábornagy, hadügyminisztert.

A magyar küldöttség tagjai hétfőn este indultak vissza Zágrábról Budapestre. Az állomáson ünnepélyes kül-

sőségek között búcsúztatták a magyar küldöttséget. A pályaudvar peronjait magyar, horvát és bolgár küldöttségek lobogókkal díszítették fel, azonkívül díszszázad és a katonai zenekar is felsorakozott. Ullein-Reviczky Antal meghatalmazott minisztert és vitéz Henyei Gusztáv altábornagyot maga Kvaternik tábornagy vezette végig a díszszázad arca elé. Mikor a vonat az állomásról kigördült, a katonai zenekar a magyar Himnuszt játszotta.

A rögtönítelő bíróság ítélete a győri szabotázs-ügyben

Három tettetést kötéltálati halálra ítélte a bíróság

A m. kir. honvéd vezérkar főnöke bírósága, mint rögtönítelő bíróság a győri szabotázs-ügyben, amely alkalommal egy hadüzemben gépprobbantást terveztek, Nádas Ernő magántisztviselőt, Marton Dezső színházi tífkárt és Piesz Irma háztartási alkalmazottat kötéltálati halálra ítélte.

Nádas Ernő az ítéletet április 11-én végrehajtották, míg a hon-

védvezérkar főnöke a halálbüntetést Marton Dezsőnél életfogytiglapi, Piesz Irmánál pedig 15 évi fegyházra változtatta át.

A még letartóztatásban lévő többi vádlott, mégpedig: Singer Endre, Szántó (Strasser) György, Lengyel (Löwi) Endre, Neubauer György és Békefi László ügyében a rendes hadbíró fog a közeljövőben ítéletet mondani. (MTI)

A szovjet elleni arcvonal

Keleten mindenütt visszaverték a bolsevisták szörványos támadásait

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Keres-félszigeten az ellenség az előző napok súlyos veszteségei után csak egyes helyeken támadott kisebb erőkkel. Minden támadását visszavertük. A keleti arcvonal többi részén erősebb ellenséges kötelékek szörványos támadásait hátrítottuk el. Az egyik gépesített gyalogos hadosztály csapatai által végrehajtott meglepő támadás során az ellenség 650

foglyot, ezer halottat, három páncélos harcocsit és 40 géppuskát veszített.

A keleti arcvonal középső szakaszán harci és vadászrepülőkötelékek rendkívül eredményesen támogatták a hadsereg hadműveleteit. Lappföldön az ellenség az utóbbi napokban eredményes felderítő előrenyomulásunk során súlyos és véres veszteséget szenvedett. Harci gépeink hatásosan támadták Murmanszk kikötőberendezéseit.

Japán-angolszász háború

A japán császári főhadiszállás közli: A japán harci erők nyolcnapos általános támadás és ellenséges főerőknek ezzel kapcsolatos teljes megsemmisítése után április 11-én teljesen megszállták Bataan félszigetét.

A Bataan-félszigeten folyik az amerikai filippino hadifoglyok mind nagyobb való seregének a lefegyverzése. A Tokió Nisi-Nisi külföldi hírtője szerint eredetileg 70.000 ellenséges harcos több mint fele megsemmisült.

Japán haditengerészeti haderők esü-

lőrtökön a Manilai-öbölben három amerikai szállítóhajót zsákmányoltak. Ezek a hajók el akartak menekülni. A tokiói Asahi Simbun tudósítója most azt jelenti, hogy sok amerikai katonán és családtagjain kívül Wainwright altábornagy, főparancsnokot is foglyul ejtették a zsákmányolt hajók fedélzetén.

Mint a Domei iroda jelenti, rövidesen teljesen befejeződik Cebu szigetének megszállása. Mariwelles kikötő erődjének elfoglalása után a japánok a parton két hatalmas sziklába vágott

földalatti löszerraktárt fedeztek fel, amelyek nagy löszér- és löpörkészleteket tartalmaztak. Úgy látszik Mariwelles volt Corregidor löszerraktára.

A washingtoni hadügyminiszterium bejelentette, hogy 48 óra óta megszünt az összeköttetés Cebu és Corregidor között, úgyhogy jelenleg semmi értesülés sincs a cebuszigeti helyzetéről.

A japánok megkezdték Corregidor heves agyúzását. Indiában japán légi támadásoktól tartanak. Április 7-ike óta 130.000 embert távolítottak el Madrasból. A távozókat különvonatok szállították az ország belseje felé. Madras lakóinak száma 600.000.

Vasárnap délelőtt három amerikai repülőgép bombázta Manila külvárosait. Sok polgári lakos meghalt. Japan hadihajóegységek az indiai partoknál súlyosan megrongáltak egy Leander-osztályhoz tartozó brit cirkálót.

Északafrikában és a Földközi tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Mechililtől délkeletre olasz és német légi kötelékek heves támadást intéztek egy ellenséges hadosztály ellen, amelyet visszavonulásra kényszerítettek. A hadművelet során német vadászgépek minden saját veszteség nélkül lelőttek hat Curtiss-repülőgépet.

A tengely légi kötelékei kitartóan bombázták Málta kikötőit és repülőtereit. Légi harcok során két repülőgépet lelőttek: több földön vesztelő gépet felgyújtottak.

Angol repülőgépek a hétfőre virradó éjszaka légi támadást intéztek Észak-Olaszország több helysége ellen. A ledobott bombák sem kárt, sem veszteséget nem okoztak.

A Földközi-tengeren egy búvárhajó-elhárító gyorsnaszád Antonio Scialdone parancsnoksága alatt elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. (MTI)

18.531 vendég tekintette meg
33 előadás alatt
Az Apollóban
a
Beszélő köntös
című magyar világitelme.

Hungária filmszínház
Prolongálva: mára
a nagysikerű vígjáték:
Hétszilvafa
Előadások: 5, 7, 9-kor.

Vígyszínház mozgó
A szellemes és szórakoztató
magyar filmvígjáték:
Férjet keressék
Főszereplők: Turay Ida, Halassy
Mariska, Vaszary Piri, Rózsa-
egyi, Biliczai.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter fontos bejelentéseket tett a debreceni gazdagylésen

Államosítják a vízügyeket és az ármentesítést — Kétszáz állattenyésztő mintaközseget állítanak fel a Tiszántúli Gazdakamara területén — Háromszázezer pengő költséggel kibővítik a Debreceni Dohánykísérleti Állomást, hatszázezer pengőt ad a miniszter a debreceni gazdaszonyképzőre, ha a város felket ad — A miniszter megígérte a Gazdasági Akadémia továbbfejlesztését — Nyilatkozott a zsidó földbirtokok megváltási módozatairól — Közölte, hogy keresztény földtulajdonosok zsidó bérlőinek felmondhatnak

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által vasárnap Debrecenben rendezett gazdaszonygyűlésen megjelent báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter és nyilatkozott az időszerű mezőgazdasági, valamint a termelési kérdésekről, majd fontos bejelentéseket tett, melyek főleg a Tiszántúli és Debrecen érdekében és az itteni mezőgazdaság fejlesztését célozzák.

Bánffy miniszter érkezése

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter vasárnap reggel 9 óra 20 perckor érkezett Debrecenbe kísérelével motorosvonaton. A miniszter kifejezett kívánságára semarifele ünnepélyes fogadtatás nem volt. A pályaudvaron Szilassy László főispán, dr. Kölesy Sándor polgármester, Rásó István alispán, Kiss Sándor h. rendőrfőkapitány, gróf Dessewffy Aurél, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke, Koren Emil MÁV üzletigazgató, Gulyás Antal, a Gazdasági Akadémia igazgatója, Farkas Elemér, a mezőgazdasági középiskola igazgatója és még több más előkelőség fogadták a vendégeket. A miniszter a főispánnal és a polgármesterrel a város ötfogatán hajtatott a főispán lakására a meghívására, ahol reggelizett, majd utána ugyancsak az ötfogaton ment az Arany Bikába a nagygyűlésre.

Nagygyűlés a Bikában

Ünnepi pompát és díszit öltött vasárnap délelőttre az Arany Bika nagyteremében tartott gazdaszonygyűlés. A lépcsősarnokban díszruhás hajduk, a mezőgazdasági középiskola hallgatói álltak díszőrséget a bejáratok mellett. A nagyterem emelvényén mélynyelű örfő nemzetiszíni drapériát vontak, lent hatalmas nemzeti címer ékeskedett, az emelvény elején is piros-fehér-zöld drapéria húzódtott, a páholyok erkélyeiről is nemzetiszíni zászlók lengtek alá.

Nagy ovációval fogadták báró Bánffy minisztert, aki nagy kísérettel érkezett. Budapestről még többben jöttek, mint akiket előre jeleztek és kiknek neveit már közöltük. A hallgatóság sorában ott volt a hadtestparancsnok, D. dr. Révész Imre püspök, Szilassy László főispán, D. dr. Kállay Kálmán rektor, Oláh Lajos táblaelnök, Kölesy Sándor polgármester, Rásó István alispán és sok más előkelőség.

Elnöki megnyitó

A gazda nagygyűlést gróf Dessewffy Aurél nyitotta meg. Megemlékezett hős honvédeinkről, amit állva hallgattak meg.

Szeretettel üdvözölte a minisztert. Ránutalt arra a szükségességre, hogy a háborús állapotok miatt a kormány gazdasági élet egész területén megfelelő intézkedéseket tegyen, melyek irányát is szabnak a gazdaszonykodásnak.

— A termelés irányításának egyik fontos feltétele, — mondta gróf Dessewffy, — hogy nem csak az irányítók ismerjék meg a maguk feladatát és legyenek tisztában az adottságokkal, hanem igen fontos, hogy az irányítottak is ismerjék a célkitűzéseket, ismerjék az intézkedések miertjét, hogy ne a kápatásba helyezett hiünteésekből való óvakodás, hanem a belátás, a belső meggyőződés vezesse őket termelési munkájukban. (Zajos helyeslés.)

Örömet fejezte ki afelett, hogy ilyen miniszter vendégsereg jelent meg a nagygyűlésen, mert így tájékozódást szerezhetnek arról az áldozatos és nehéz küzdelemről, melyet a magyar gazda és mezőgazdasági munkás az egész nemzet érdekében manapság ki-

fejt. Így a társadalom más rétegeiben is megértést igyekeznek kelteni a mezőgazdasági termelők munkája iránt és ezzel lényegesen hozzájárulnak annak a termelőellenes hangulathoz, amely sok helyen — teljesen alaptalanul és tájékozatlanságból táplálkozva — fel-felüti a fejét.

Előadások az egyes kérdésekről

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Geist Gáspár dr. „A termelés folytonosságának biztosítása” címen tartott előadást.

— Amíg a háború tart, — többet, utána pedig jobbat kell termelnünk. A termeléshez minden rendelkezésre álló anyagi erőt elő kell teremteni, hogy az ár- és a belvizektől megszabadítsuk az elborított földeket. Nem szabad elfordulnia, hogy vetőmag hiánya miatt akár csak egyetlen hold is parlagon heverjen. A vetőmaghiányt minden igénybevétel alól mentesíték és feltétlenül hagyják meg az egyes gazdáknál. Ugyanígy bírálják el a takarmányt és az emberi táplálékot is. A legegyszerűbb eljárás mód az igazolt szükségleteknek az egyes gazdáknál való meghagyása. Ez sokkal egyszerűbb eljárás, mint a felfoglalás, igénylés, késedelmes és hiányos viszszaállítás. Az abrakellátásnál kellő decentralizációt és az adminisztráció leegyszerűsítését kérjük. Gondoskodni kell az üzemanyagokkal való ellátásról, forgatókérről, gyorsan folyóvízűtől ócsó hűtőről. Kérjük az agrárellő becsukódását, valamint adózási politikánk gyökeres revízióját a mezőgazdaság érdekében. A termelés folytonosságának lelki előfeltétele a belső nyugalom, a szilárd jogrend, a tisztesség honorálása és a kölcsönös bizalom a gazda és a kormány között. Az a kár, melyet a demagógia és a hozzá nem értés az országnak okozott, nagyobb, mint az árvíz és a belvív pusztítása együttvéve. Kívánatos, hogy kevesebb rendelet jelenjen meg, mert a rendeletek tömegében még a szakember sem igazodik el, hát még az egyszerű gazda. Helyes lett volna a múlt év júniusában rögzített mezőgazdasági árrendszer elgondolása, ha egyidejűleg rögzítették volna az összes termelési költségeket is. Ez azonban csak jóval később, lényeges áremelkedések után következhet be. Veszélyes termelés mellett nem lehet a termelés emelkedéséről, de még a színvonal tartásáról sem beszélni. A gazdák örülnek, hogy a kormány elére vérébeli gazda került, Kállay Miklós személye biztos garancia arra, hogy a kormányintézkedések sokkal nagyobb figyelemmel lesznek a termelés folytonosságának biztosítására.

Báró Kende György tartott előadást „Növénytermelésünk fejlesztése háborús viszonyaink között” címen. A Tiszántúli különleges helyzetére mutatott rá és a sürgős segítség szükségességét jelölte meg. Elsősorban tavaszi vetőmag kiutalását kérte.

Polgáry István gazdasági egyesületi elnök az „Állattenyésztésünk színvonalának fenntartása” címen tartott előadást. A fejlődés jelenleg megállott állattenyésztésünkben. Kérjük az állattenyésztés fejlődését akadályozó körülmények kiküszöbölését, a hízott sertés árkerésének megfelelő rendezését. Szerintem a Hortobágyban a jövőben is, mint az elosztott tanyabirtokok része, kifejezetten állattenyésztési célokat kell szolgálnia, de olyan legelőjavítási munkálatok alkalmazásával, hogy a mainál sokkal fejlettebb állattenyésztésnek is biztosítsunk az ön-

bözés felhasználásával az esetleges mostoha időjárástól is függetlenül alapja lehessen az. Megfelelő legelőjavítási munkálatok megindítását kérik a Hortobágyon.

Török Olivér vízrendezési és belvív szabályozási kérdésekről beszélt. A Tiszántúlnak az a főbaja, hogy egyszerűen nincs, másszor túlsok a víz. Aszálykárak is is sújtják, az ár- és belvizek száz és százezer holdat tesznek verhetelenné. Az utolsó két évben egymillió hold maradt műveletlenül a víz miatt. Nem mindegy az, hogy egy 10—20.000 holdas uradalomból egyharmadrész áll víz alatt, vagy pedig az 5—10 holdas kisember egész földje, sőt tanyája is víz alá kerül. A vízkárokat az egész országot érintik, a költségeket tehát mindenkinek viselnie kell. Ezt adóval biztosíthatjuk. Kérjük a minisztert, hogy ezt a kérdést sürgősen vigye a törvényhozás elé az egész országra kiterjedő vízügyi rendezésre vonatkozó — tehát az ármentesítő társulatok helyett — az állam által végrehajtandó vízmentesítési javaslatára.

Vitéz Kiss Lajos mezőgazdasági munkás, a Kamara mezőgazdasági munkásszakosztályának elnöke a mezőgazdasági munkásság időszerű kér-

A földművelésügyi miniszter beszéde

ezután nagy figyelem közepette Bánffy földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra. Bevezető szavaiban méltatta a gazda munkáját. Soha nem volt nagyobb szükség arra, mint ma, hogy valóban megértsük és kölcsönös munkával támogassuk egymást.

— Kormányzó Urunk Öfóméltóságának bölcs vezetése alatt a gyűlés közönsége felállva éljenez percekig, először északon, azután északkeleten, majd a keleti és erdélyi részekben, legutóbb pedig délen térhetek vissza véreink a magyar államhoz és lettek erős támasztékai az ország gazdasági megerősödésének.

— A küzdelemnek még nincs vége. Új háború söpör végig a világon és nekünk keményen össze kell fogunk, hogy megerősödvé kerülhessünk ki ebből a viharból. Vitéz honvédeink (éljenzés) a bolsevizmus ellen harcolnak, amely országunkat egyszer már majdnem sárba döntötte.

— A kormány gondoskodott arról, hogy a hadbavonulók családtagjai nagyobb segínyt kapjanak és hogy a gazdák az igénybevett lovak és kocik ellenértékét készpénzben megkapják és így gondoskodhassanak a mezőgazdasági munkához szükséges fogatok beszerzéséről.

— Ez a harc nemcsak a magyar honvédség ügye, hanem az egész nemzeté, a polgári munka mind-egyik frontján. Sok mindenről le kell mondanunk, de ma minden terhet vállalunk kell boldogabb jövőnk érdekében. Ezeket a terhet mindnyájunknak egyformán viselniük kell és viseljük is, mégis szálljon gondolatunk hálával azok felé a gazda- és munkástársaink felé, akik a legnagyobb áldozatot hozzák a csatamezőkön. (Lelkes éljenzés és taps.)

A vízügyek államosítása

— Harmadik éve már, hogy példátlanul nagy vízkárokat kell az országnak elszenvednie. Az elmúlt év folyamán mintegy egymillió holdat borított el a víz. Ebből sikerült több mint 900.000 holdat víz-

déseiről szöjt, mint mondotta, egymillió Tiszántúli mezőgazdasági munkás nevében. A Tiszántúli mezőgazdasági munkássága ezen a földön és ezzel a nemzettel együtt akarja boldogulását megtalálni. Kérjük, hogy a háború tartama alatt az élelmezés és ruházatkódás terén biztosítsanak a mezőgazdasági munkások számára olyan állapotokat, hogy családjuk fenntartása mellett teljes munkacerejükkel a termelés szolgálatába állhassanak. A mezőgazdasági munkás listá, zsír, illetőleg szalonna-szükséglete nagyobb, mint akár a legnehezebb testi munkásnak számított ipari munkásé. Nem véletlen, hogy fő-tápláléka a kenyér és szalonna, a száraztészta és burgonya. Célserű volna a konzervipart a népelelmezés szolgálatába állítani. Most legutóbb szalonnával és burgonyával lássák el a gazdasági munkásokat. A Tiszántúlon 1941-ben 21 százalékkal volt magasabb a mezőgazdasági munkabér, a ruházati cikkek azonban 147 százalékkal drágultak ez idő alatt. Szervezzenek a mezőgazdasági munkások részére külön külső- és ruházati. A gazdasági munkások közül egyre löbben mennek ipari munkára, mert ott a szociális gondoskodás és kereset sokkal jobb. Már most készítsék elő a háború utáni időre, hogy a mezőgazdasági munkások új munkaidő és bérrendszerre térhessenek át. Órabérrendszerre, a minőségi munkák külön díjazására és a családi bérrendszer megvalósítására gondolnak. Az öreg-ségi járadékokat emeljék fel és beteg-biztosítást vezessenek be.

mentesíteni és visszaadni a termelésnek. A vízkárosultak az idén is megkapnak minden lehető segítséget. Mindent el kell követnünk, hogy hasonló vízkárokat megelőzhessünk. Eppen ezért elkészítettük a vízügyek államosításának tervét. A vízi társulatok működését az ország közös érdekeinek szem előtt tartásával egységesítjük. Ezzel majd teljes megoldást nyernek az összes árvízi és belvívzi kérdések és ezzel kapcsolatban meg fogjuk oldani a vízi energiák és a vízi utak fejlesztésének kérdését is. Feltétlenül szükségesnek tartom az öntözögazdálkodás szakismeretének elterjesztését és máris elhatároztam, egy öntözögazdálkodási iskola felállítását Gyulán.

A vetőmag biztosítása

— Az elmúlt év — folytatta a miniszter — rossz termést hozott; ennek egyik következménye az, hogy helyenként a vetőmag is csak szűkösen elegendő. A miniszterium mindent megtett a feltétlenül szükséges vetőmagvak biztosítására és takarékos beosztás mellett azok elegendők is lesznek. Nem lehet azonban azt várni az államtól, hogy mindenütt ott álljon a zsákkal és adjon vetőmagot akkor is amikor a gazdának termese volt, vagy magáról gondoskodni tud, mert a mai háborús időkben a szükségben egyformán osztoznunk kell.

Nemcsak karddal, hanem munkával is

— A jelenlegi körülmények között egyetlen talpalatnyi műveletlen területnek sem szabad parlagon hevernie az országban; ezért a gazda felet becsületével és hazafias kötelességérzetével. Biztosítotok mindenkit arról, hogy a becsületesen dolgozó mezőgazdasági munkásság helyzetét szívemen viseltem és amennyire a rendkívüli viszonyok megengedik, mindent megteszek szociális helyzetének megerősítésére. Ezzel szemben teljes munkafegyelmre van szükség és ezt szigorú eszközökkel biztosítani fogjuk.

Történelmi időknek ezt a komoly intelmét szíveleje meg mindenki és mutassa meg azt, hogy a magyar nemesek karddal, hanem munkaeszközzel kezében is hősies teljesítményekre képes. Többet, jobbat akarunk termelni, hogy a gazda és a gazdasági munkás jóléte emelkedjék, az ország jövedelme és vagyona pedig gyarapodjék.

A földművelésügyi igazgatás decentralizációja

A gazdasági érdekképviseletekre hárul az a feladat, hogy a mezőgazdaság fejlesztése terén szorosán együttműködjenek. Egyben arról is gondoskodnunk kell, hogy a földművelésügyi igazgatás decentralizációja megvalósuljon. A vezetésem alatt álló minisztériumot tehermentesíteni kell, hogy a központi irányítás feladatainak jobban megfelelhessen és emellett az igazgatás eljusson a községeikig.

200 állattenyésztő mintaközség

Nagyobb összegek állanak rendelkezésre a szántóföldi termelés, az állattenyésztés és az értékesítés különféle céljaira. Tudom, hogy a Tiszántúlon igen nagy jelentősége van az állattenyésztésnek és éppen ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara területén kétszáz állattenyésztő mintaközséget tervezünk meg.

Polgáry István szövegétette azt, hogy a tenyészállatok árának alacsonyabb színvonalon való alakítására utasítás történt. Helyre kell igazítani ezt az állítást, mert mindössze az állattenyésztés céljára szolgáló apaállatok felvásárlása céljára irányulnak és emellett történelmi, hogy a népies állattenyésztés érdekében a szükségleteket megfelelően kielégíthessük.

A Tiszántúli Kamara területén folyamatba tettük sok tenyészállat kiosztását és itt már ebben az évben üzembehelyezzük az állami juhtenyésztő tangazdaságot. A juhtenyésztés fejlesztése fontos közérdek. Bejelenthetem, hogy a gyapjú árát 50 fillérről 4.80 pengőre felemeltük és emellett, aki több gyapjút termel, mint tavaly, az a többlet után kg-ként 2 pengős árkiegészítést kap. A kétpengős árkiegészítés a jövő évre is érvényes. Erdemes tehát a gazdának juhállományát szaporítani, mert a gyapjútöbblet után lényegesen magasabb árat kap.

A debreceni dohánykísérleti állomás kibővítése

Bejelenthetem, hogy Kisvárdán 200.000 pengős költséggel burgonyanemesítő telepet állítottunk fel és a debreceni dohánykísérleti állomást 300.000 pengős költséggel kibővítettük. Több mint egymillió pengőt fordítottunk az országban arra a célra, hogy a kiscgazdák mezőgazdasági eszközöket és gépeket kedvezményes áron beszerezhesse.

Termelési kérdések

Az olajos magvak termelése fontos honvédelmi érdek is, ezért rendeltünk el bizonyos kényszert ebben a tekintetben. Újból és újból felhívom a gazdák figyelmét arra, hogy tekintettel a közérdekre, az összes rendelkezésükre álló olajos vetőmagot vessék el és termelési kötelezettségeiknek pontosan tegyenek eleget. Az árakat úgy állapítottuk meg, hogy a gazda megfelelő jövedelemhez jusson. Vetőmagról még gondoskodunk. A termelés tekintetében a gazdáknak sok régi hiányt kell pótolniuk. Így általános tapasztalat szerint a tengerit — különösen a kiscgazdák — nem művelik eléggé gondosan. Sokan elmulasztják a harmadik ka-

pálást, pedig a jól végzett harmadik kapálás adja azt a többletet, ami a kukorica termelését jövedelmezővé teszi. Kukoricatermelési versenyeket is rendezünk. A több és jobb termelés érdekében nagy súlyt helyezek a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére.

A zsidóbirtokok igénybevételének módja

Ezután a zsidóbirtokok ügyéről beszélt a miniszter. — A miniszterelnök úr már bemutatkozó beszédében bejelentette a zsidóbirtokok haladéktalan igénybevételét. Az erre vonatkozó törvényjavaslat hamarosan az országgyűlés elé kerül és a magam részéről azon leszek, hogy a törvény végrehajtása annakidején sürgősen megtörténjen.

Míg a javaslat törvényerőre emelkedik, rendeltileg gondoskodunk arról, hogy a nagyobb zsidóbirtokok felszerelését el ne idegeníthessék s hogy így a mezőgazdasági termelőmunkában fennakadás ne következzen be.

A fajvédelmi törvény alapján áll és célja az, hogy a magyar föld magyar kézbe kerüljön. A zsidó tulajdonosok az ellenértéket kötvényekben kapják meg és nem készpénzben, az ellenértéket pedig az adóvallomások alapján állapítjuk meg, tehát a hosszadalmas becselési eljárás elmarad.

A keresztény birtokosok felmondhatnak zsidó bérlőknek

A zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanainak igénybevétele nemzeti ügy, amit elodáznunk még a jelenlegi rendkívüli körülmények között sem szabad és amelyet a nemzet egyetemes érdekeinek megfelelően kell megoldanunk. A keresztény földbirtokosok zsidó bérlőknek felmondhatnak és ezek a zsidó bérlők kötelesek teljes felszerelésüket a tulajdonosok kívánására becsarolni, de hatévvel törlesztés mellett átengedni. Ezzel lehetővé válik, hogy a keresztény birtokos maga gazdálkodhasson. Remélem, a keresztény birtokosok igénybe veszik ezt a kedvezményt és ezzel meggyorsítják a maguk részéről is a haszonbérletek megszüntetését.

A miniszter így fejezte be szavait:

Kedves gazdatársaim! A rendkívüli viszonyok romboló erőivel szemben mi építő munkát akarunk folytatni ebben az országban és elsősorban a mezőgazdaságban, ami létünk alapja. Ehhez az építőmunkához kérem a gazdatársadalom együttműködését — fejezte be beszédét a földművelésügyi miniszter.

Gróf Dessewffy elnök záróbeszéde

A miniszter tetszéssel kísért beszéde után gróf Dessewffy Aurél elnök beárta a nagygyűlést. Köszönetet mondott a miniszternek. Rámutatott arra, hogy nem azért állottak elő kívánságokkal, mert különleges igényeket akartak támasztani. A háború a leg súlyosabb áldozatokat a mezőgazdasági termeléstől követeli, igen fontos tehát, hogy a mezőgazdasági termelést teherbíróvá legyünk.

Végül egy nagyon fontos kérdést vetett fel:

A Tiszántúlon termelt javak legalább ipari felgyártmányokká feldolgozva úgy legyenek kinemesíthetők, hogy ez kellő munkaalkalmat és megfelelő kereseti lehetőséget biztosíthasson az eddig ki nem használt teli hónapok alatt.

A gyűlés után vitéz Fejér Arany

Rekamiék és fotelek, henesereket olcsón készít SZABÓ JÓZSEF kárpitosmester, Szent Anna 10-12. Városi bérház. — Telefon: 34-07.

Bika éttermeiben társasbéd volt, melyen poharköszöntők nem hangzottak el.

Gazdasági intézmények megtekintése

Ebéd után Bánffy miniszter kísérelével autókön a nyúlasi középiskola gazdasági szakiskolájához hajtatott, melynek épületében levő főépülete előtt felsorakozva várta az ifjúság árvalányhajás egyensapkás százada és a tanári kar a minisztert. Farkas Elemér igazgató üdvözölő szavai után a miniszter megtekintette az iskola épületeit, melyek szeptemberre teljesen elkészülnek és az új iskolai évet már saját falai között kezdeti meg. A gazdasági épületek és cselédlakások még tőlük vannak, de ezeket az épületeket is hamarosan elkészítik és ezzel készen lesz az ország egyik legmodernebb, legszebb középiskola gazdasági

Látogatás a Gazdasági Egyesületben

A debreceni gazdaszonyképzőre 600.000 pengőt ad a földművelésügyi miniszter

Látogatást tett a miniszter a Gazdasági Egyesület, a Polgári és Gazdakörben is. A kör nevében Mike János alelnök köszöntötte a minisztert, majd Polgáry István, a Gazdasági Egyesület elnöke üdvözölte.

A miniszter átadta Polgáry Istvánnak a gazdasági főtanácsosi kinevezéséről és dr. Kertész Kálmánnak a gazdasági tanácsosi kinevezéséről szóló okiratot elismerő szavak kíséretében.

Három gazdasági alkalmazott is kitüntetését kapott. Elismerő oklevelet több évtizedes hűség munkájukért megkapják: Porció Sándor ötgyermekes gazdasági cseléd, aki a Semsey uradalomban szolgált, Varga Lajos négygyermekes kocsis, aki Debrecen városánál van alkalmazva és Kovács Sándor négygyermekes cseléd, aki Öry István földbirtokosnál szolgált.

A miniszter a kitüntetések átadása után elbeszélgetett a gazdákkal. Dr. Kertész Kálmán a hortobágyi kérdéstről beszélt. Polgáry István támogatást kért a középiskola gazdasági szakiskola-

A miniszter megígérte a pallagi Akadémia továbbfejlesztését

Déltűn 5 órakor ment a földművelésügyi miniszter a pallagi Gazdasági Akadémiára. A főépület kapuja előtt Gulyás Antal igazgató fogadta és üdvözölte a minisztert, akinek bemutatatta a tanári kar tagjait. Majd ifj. Hadházy József ifjúsági elnök és Molnár István Festetich vezér jelentését fogadta a miniszter, aki végig ment az ifjúság sorfala között.

Jól esik rájuk nézni — mondta a miniszter — látva az ifjúság példásan katonás magatartását, fegyelmeztségét.

A miniszter bement az igazgatói irodába, ahol beírta nevét az Akadémia vendégkönyvébe. Gulyás Antal igazgató fontos kérelmet terjesztett itt a miniszter elé. Hangsúlyozta, hogy a debreceni Gazdasági Akadémia az Alföld egyetlen mezőgazdasági főiskolája, amely sürgősen építkezésekre szorul. A mai helyiségek már igen szűkek — mondta az igazgató — a majori rész még 1876-ban épült, tehát majd 74 éves már, viszont a főépület is 1901-ben létesült, ez is 41 éves. A tanszékek számára a helyiségek szűkek, bővílni, gyarapodni nem tudunk. Mivel ez az intézet magába öleli a Duna Tisza közt, Miskolc környékét, a ruténföldet, Erdély közepes részének megyéit, sőt még a Bácskából is jönnek és vannak most is itt hallgatók, ezért kívánatos, hogy a debreceni főiskola is, mint az óvári és keszthelyi, épületekkel gyarapodjék, mert a fejlődésnek ez az egyik lehetősége.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter nagy figyelemmel hallgatta az előterjesztést, kijelentette, hogy a pallagi Akadémia helyzetét ismeri és megígérte, hogy a Tiszántúli és az Alföld egyedüli főiskolájának kiépítéséről és épületek-

iskolája.

A miniszter Farkas Elemérnek, az intézet igazgatójának kijelentette, hogy nagyon megvan elégedve az iskolával, mely épülő formájában is impozáns és bizonyosra veszi, hogy a debreceni gazdafiúk az iskolában tanulnak alapján a többlet és jobban termelési harcokai lesznek majd a gyakorlati életben.

Azután a vágóhidat és hűtőházat tekintette meg a miniszter.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarában is tett látogatást a miniszter, akit gróf Dessewffy Aurél elnök fogadott vitéz Czeglédy Béla igazgatóval az élen megjelent teljes kamarai tisztikarral. A miniszter megtekintette a Kamara minden hivatali helyiségét, szívélyesen elbeszélgetett az egész Tiszántúlról megjelent gazdákkal, majd külön is fogadta a visszatérő székelyföldi gazdák négytagú küldöttségét.

lával karöltve működő gazdaszonyképző egyéves tanfolyam céljára. Átadta a miniszternek a MANSZ-nak ezzel kapcsolatban írt kérvényét is. A miniszter a következőket jelentette ki: — Pártolom a gazdaszonyképzőt és igen hasznosnak tartom. Áldozatot is hozok, hogy megépíthessük és erre a célra 600.000 pengőt rendelkezésre is adok majd, de a város adjon megfelelő területet.

Öry István a ricinus kötelező termelésével kapcsolatban arra kérte a minisztert, hogy azokon a földeken, ahol nem terem meg a ricinus, ne kíséreljenek, mert értékes földek maradnak termés nélkül. A miniszter közölte, hogy a kormánybiztosok utasítást kaptak, hogy olyan területeken, ahol nem terem meg még kismértékben sem a ricinus, felmentést adhatnak a termelés alól a gazdáknak. A ricinust, ha keveset terem is, termelni kell, mert szüksége van az olajra a hadseregnek.

kel való gazdagításáról gondoskodni fog.

A miniszter és kísérete ezután megtekintette a hősök emléksobrát, ahol megjegyezte az igazgató, hogy a kassai emléktáblát már elvitték Kassára, most a kolozsvári következnek.

Megnézte a miniszter a tehénészteket, a 41 tehénet, melyek napi 360 liter tejet adnak. Szakkérdéseket tett fel és különösen érdeklődött, hogy áll a város lakosságának tejjel való ellátása. Megnézte a növendék istállót, ahol az ügyeletes gazdasági akadémiai hallgatók jelentkeztek s a miniszter ismét elismerését fejezte ki a katonás magatartásuk felett. A juhászatnál kérte a miniszter, hogy a juhállományt szaporítsák. A dohánytermelési kísérleti állomáson a fajtákat tekintette meg, majd az amerikai és virginia rendszerű szárítót, a fermentált dohányokat. A látottak nagyon tetszettek a miniszternek, aki teljes elismerését nyilvánította Gulyás Antal igazgatónak, akitől egy órai tartózkodás után meleg búcsút vett, kijelentette, hogy mindenképpen azon lesz, hogy az Alföldnek ez a nagy intézménye kielégítse a Tiszántúli gazdaközönségét és irányító fáklya legyen a gazdatársadalomban.

A Pállagról bejött a miniszter és kísérete a MÉP pártkörbe ment fel, hol elbeszélgetett a megjelentekkel, majd Szilassy László főispánnal szűk körű uzsonna volt. A miniszter és kísérete vasárnap este visszautazott a fővárosba.

Írógép, számológép, sokszorosítógép
tökéletes javításu
HURAY okl. írógép-műszerész m.

Hét törzsúrással meggyilkolta feleségét, azután öngyilkos lett a csapókerthi halálkanyarnál egy féltékeny férfi

Méreggel és törrel végzett magával a feleséggyilkos Szécsi Kálmán, aki búcsúlevelében azt kéri, hogy egymasmellé temessék őket

A „Halálos tavasz” változata a valóságban, — itt is szerepel Ag-utca — A gyilkos férj búcsúleveléből: „Ez lett a vesztünk, mind a kettőnk veszte”

Megdöbbentő családi tragédia színelője volt vasárnap reggel 7 órakor a csapókerthi halálkanyar környéke. A Zrínyi- és Keresztvárosi-utca között, a vasúti sínek mentén egy féltékeny férj hét törzsúrással meggyilkolta feleségét, majd önmaga ellen fordította a törét és kétszer mellébe döfte azt. A földre zuhanva még volt arra ereje, hogy a zsebében lévő ismeretlen méreggel telt üveg tartalmát kiigya, aztán eszméletét veszítette. Mire az esettől mintegy 50 méternyire tartózkodó szemtanúk odarohantak, az asszony már halott volt és a férfi is, mielőtt a klinikára kiszállíthatták volna, behalt súlyos sérüléseibe.

A féltékeny férj véres bosszúja

A rendőrségtől Végvári Sándor rendőrtanácsos szállt ki a helyszínre Odor Béla detektívgyakornokkal és a rendőrorvossal. A megindult vizsgálat csakhamar tisztázta a borzalmas féltékenységi dráma minden részletét.

A férj, aki meggyilkolta feleségét Szécsi Kálmán 42 éves gyárimunkás, a budapesti Ganz-gyár alkalmazottja, budapesti VIII. Dobozy-utca 43. szám alatti lakos volt. Feleségével Szécsi Kálmánné, Csukás Piroška 39 éves asszonnyal évekkal ezelőtt Kabán ismerkedett meg. Ott vette feleségül és a következő évben beköltöztek Debrecenbe. Mindkettőjüknek második házassága volt ez és előző házasságukból származott gyermekeik is velük laktak, kivéve az asszony legidősebb lányát, aki már 19 éves és klinikai ápolónő.

Szécsiek házassága nem volt zavartalan. A férfi hirtelenharagu, ideges ember volt és féltékenykedett feleségére, halálosan szerette az asszonyt és bizalmatlansága megmérgezte életüket, mely lassan örökös civakodások láncolatává vált... 13-szor költöztek külön egymástól, azonban később mindig összebékültek. Az utolsó különválásuk még decemberben volt és akkor Szécsi Kálmán Budapesten helyezkedett el, gyermekeit is magával vitte, míg felesége Debrecenben maradt Ag-utcai lakásán és bejárt segíteni családokhoz, ebből tartotta el magát. A férfi közben egyik levelet a másik után küldte feleségének, de az asszony hajthatatlan maradt. Husvétkor Debrecenben is járt és újból kérlette az asszonyt, aki ezúttal sem engedett férjének.

Az utolsó út kettesben

Szécsi ezután visszament Budapestre és valószínűleg már hét közben elhatározta a borzalmas tett végrehajtását. Szombaton délelőtt felvette a Ganz-gyárban heti fizetését, azt odaadta gyermekeinek, elküszönt tőlük és este 9 órakor vonatra ült. Elindult végzetes útjára Debrecen felé. Szombatról vasárnapra virradó éjszaka fél 2-kor érkezett meg Debrecenbe, nem lehet tudni, hogy hol töltötte az éjszakát, azonban már kora reggel megjelent az asszony Ag-utca 7. szám alatti levő lakásán és ismét kérte, hogy térjen vissza hozzá. Nem tudtak megegyezni, viszont az asszonynak el kellett indulnia munkahelyére. A férfi elkísérte és megindultak mindketten a vasúti sínek mentén. A rendőrségen az a nézet alakult ki, hogy Szécsi, aki tudta, hogy felesége 7 órára megyen munkahelyére, így számított, hogy ha nem sikerül asszonyát visszatérésre bírni, akkor elkíséri és útközben leszúrja. Mikor tehát az asszony kilépett az Ag-utcai lakás ajtaján férjével, már ki volt rá mondva a halá-

los ítélet és a férfi könyörtelen biztonsággal haladt végzetes útján, mely mindkettőjük elpusztításához vezetett.

Hét törzsúrással végzett a férj a feleségével

Magára a borzalmas gyilkosság és azt követő öngyilkosság végrehajtására nézve a rendőrség három szemtanút: Kovács István faesztergályost, Szabó Istvánnét és Higgyed Józsefet hallgatta ki, akik a Csapókerthi halálkanyar közelében levő Keresztvárosi és Zrínyi-utcáktól mintegy 40—50 lépésnyire haladtak és arra lettek figyelmesek, hogy egy férfi és nő hevesen vitatkozva haladnak a sínek mentén. Egyszerre csak megdöbbenve látták, hogy a férfi átfeleli az asszonyt, aki megpróbált kibontakozni öleléséből, de nem tudott. A következő pillanatban a nap-sugár megcsillant egy fényes tárgyon, a férfi rántotta elő törét és többször egymásután beledöfte az asszonyba. Borzalmas, idegtépő sikoltás hagyta el az asszony ajkát, majd az akkor már futva közeledő szemtanúk hallották, hogy kétségbeesetten rimázkodott férjének:

— Ne öl meg Kálmán... ne bánt tovább... mindent jóvá teszek...

Az elszánt férfi azonban még ezután is többször mellébe döfte a törét az asszonynak, majd maga ellen fordította és kétszer mellbeszúrta magát. Már a földön hevert, ruháján át patakzott a vér, amikor utolsó erejének megfeszítésével kitta a méreggel telt üveget és odahanyattolt holtan fekvő asszonya mellé. Körülöttük hatalmas vértócsa, a földön vértől szennyezett faküdt a 14 centiméteres pengéjű tör és a merget tartalmazó üveg. Egyre többen gyűltek össze járókelők, megdöbbenve álltak körül a szörnyű családi dráma színelője. Rendőr is érkezett és értesítést küldtek telefonon a rendőrség központi ügyeletére, ahonnan negyedórán belül megérkezett a bizottság. A mentők már előzőleg elvitték Szécsi Kálmánt, akiben akkor még volt élet, a klinikára szállítás közben azonban ő is meghalt.

„Magammal viszem”

A rendőrorvos megállapította, hogy a hét szúrás közül kettő Szécsiné mellének baloldalán párhuzamosan hatolt be és valószínűleg mindkettő a szívet érte. Ezenkívül szúrás hatolt át a nő bal felső karján, bal vállán, a kulcsoson és vállizület találkozásánál, a bal hónalj alatt és a bal lapocka alatt. A szúrások közül legalább négy halálos volt. A Szécsi Kálmánt ért két szúrás mindegyike a mellbe hatolt be mélyen, azt viszont csak a boneolás fogja megállapítani, hogy a halált ezek a szúrások, vagy a szervezetbe felszívódott mérreg okozta-e.

Szécsi Kálmán zsebében megtalálták búcsúlevelét, mely fényt vet a megrázó tragédia ismeretlen részleteire is. A levél április 10-iki dátummal íródott és ez is bizonyítja, hogy a férj egész héten készült borzalmas tetteire. Kiderül a levél szövegéből az is, hogy amikor husvétkor feleségénél lent járt Debrecenben, ígéretet kapott az asszonytól arra, hogy az utána megy Budapestre, visszatér hozzá. Ez nem következett be és ez érlelte meg a végzetes elhatározást.

Tavasza ernyőt az Ernyőszalonból
PIAC UCCA 77.

Hogyan öltözködnek az elegáns hölgyek tavasszal Európában, bemutatja a

MODEN WELT

a nagy német divatlap legújabb tavaszi száma

Szebbnél-szebb modellek ruhák hölgyeknek, fiatal leányoknak és gyermekeknek. — Ruhatervek minden alkalomra és a nap különféle szakaira.

A lap magyar nyelvű melléklete ismerteti a modelleket és tartalmaz még egy kétoldalas szabásmintaívot is.

Eladási ára P 1.50

Beszerezhető az összes IBUSZ pavilonokban, könyvkereskedésekben, trafikokban.

Megrendelhető postabélyeg beküldése ellenében is.

IBUSZ, Budapest, V., Akadémia-utca 10. alatt



A Szécsi Kálmánné kihallgatott ismerősei viszont elmondották, hogy az asszony panaszkodott férje durvaságai miatt és kijelentette, hogy nem tér többet vissza hozzá.

A levél kétségbeesett hangulatot visszatükröző mondataiból egy romantikus dráma körvonalai bontakoznak ki. A kuszált betűk nemcsak a levelet, hanem a borítékot is telezsántották.

„Utolsó pár sorom ez, amit írok és utolsó ítam ez Budapestről Debrecenbe — írja Szécsi Kálmán búcsúlevelében. — Ez a nő, akit itt leszúrta, a feleségem. Nagyon szerettem, nem tehetek róla, de az élet oly mostoha volt hozzánk, hogy állandóan közbelepett a különülésünk. Mostan, a 13-ik különlétünkben ne csodálkozzon senki azon, ami történt, amit tettem. Nem bírom tovább, mert mikor utoljára itt hagyott, még reggel megesőtöt, mire pedig este hazamentem a gyárból, már nem is volt, már elszökött, meglopott. December elseje óta vagyunk külön. Az ünnepen nála voltam és azt ígérte, visszajön hozzám. Nem tette meg. Engem tönkre tett. Egy másik férjöt halálra kergette már. En vagyok a

második áldozat, de én magammal viszem őtet is.

„Ez lett a vesztünk, mind a kettőnk veszte”

„Temessétek egymás mellé — írja a továbbiakban a gyilkosságra készülő férfi. — Ha ezen a földön nem bírtunk együtt élni, éljünk a sírban legalább együtt. Örökké átkozott legyen, aki nem teljesíti utolsó kérésemet. Gyermekeink, úgy az övé, mint az enyém: ne haragudjatok rám azért, amit tettem. A sírban legalább a poraink olvadjanak egybe. Csak mi ketten vagyunk mindenek az oka, mert ő nem szeretett, én őtet halálosan szerettem. Ez lett a vesztünk, mind a kettőnk veszte.”

Zilahy Lajos híres filmjének, a „Halálos tavasz”-nak ismert siágeréből vett melábius mondattal végzi búcsúlevelét Szécsi Kálmán. Érdekes, hogy a halálos szerelmi tragédiában még az is hasonlít a Zilahy-film cselekményéhez, hogy itt is szerepel az Ag-utca neve. A rendőrség egyébként hétfőn be is fejezte az ügyben a nyomozást és megküldte az értesítést Szécsi Kálmán Budapestben élő gyermekeinek édesapjuk tragikus haláláról.

Álkulessos betörők élelmezési jegyeket és pénzt loptak egyik Bethlen-utcai közlelmezési irodából

A Bethlen utca 13. sz. alatt levő III. számú közlelmezési körzeti iroda helyiségébe szombatról vasárnapra virradó éjszaka álkulessos betörők hatoltak be. A tettesek négy ajtót nyitottak fel álkulessal, míg a belső irodába eljutottak. Itt felfeszítették az íróasztalt és onnan 40—50 pengő aprópénzt és körülbelül 300 darab élelmezési jegyet, eukor-, kenyér-, liszt- és zsírjegyvet elloptak és néhány vásárlási könyvet is magukkal vittek.

Szerencsére a tettesek a hétvégi elszámolás után törtek be, amikor már csak kisebb összegű aprópénzt találtak az irodában. A rendőrség megindította a betörők kézrekerítésére a nyomozást és értesítették a város területén a kereskedőket, húsiparosokat, hogy ha valaki az ellopott jegyeket megkísérelné beváltani, azt adják át rendőrnök.

Az illetékes hatóság a közlelmezési irodák fokozottabb őrzéséről gondoskodott.

Fia lakásán hirtelen meghalt Tunyogi Szűcs Sándor

Hirtelen halálestet történt tegnap a Széchenyi u. 7. számú házban, Tunyogi Szűcs Antal banktisztviselő lakásán. Édesapja Tunyogi Szűcs Sándor 74 éves nyugalmazott állami tisztviselő meglátogatta és nyugodtan beszélgetett, amikor az idős férfi hirtelen rosszul lett. Szívzselhűdés érte és mi-

re a hozzátartozói által percek alatt hívott orvos megvizsgálta, már meghalt. Tunyogi Szűcs Sándor hosszabb idő óta szenvedett szív- és gyomorbetegségekben.

— Föbelőtte magát egy diák Budapest. Szüleinek Kartács uccai lakásán Kiss Rezső 18 éves diák hétfő reggel ismeretlen okból föbelőtte magát. Állapota súlyos.

Ma lesz a marosvásárhelyi írók irodalmi délutánja

A marosvásárhelyi „Kemény Zeigmond” Társaság tagjai, ma, kedden délután érkeznek Debrecenbe. Fogadásukra az állomáson megjelennek a debreceni irodalmi egyesületek vezetői részéről dr. Pap Károly, dr. Hankiss János, dr. Gulyás Pál és Csobán Endre. A debreceni vendéglátók nevében Csobán Endre, a Tiszántúli Szépművészi Céh elnöke köszönti az erdélyi vendégeket. A székely főváros képviselői zártkörű ebéden vesznek részt, majd meglátogatják a város nevezetességeit, főként az egyetemet, a Kollégiumot és a Déri-múzeumot.

A nagy érdeklődéssel várt irodalmi délután pontosan egygyed 6 órakor kezdődik a Déri-múzeumi díszteremben. A műsor a következőképpen nyert összehelyezést:

Az erdélyi vendégeket üdvözi dr. Pap Károly egyetemi tanár, a Csokonai Kör elnöke, Bárány Kemény János, beköszöntő, Molter Károly „A kritikus kispolgár” c. elbeszélését olvassa fel. Jánosó Adrienne előadóművésznő, székely költők verseiből szaval. Asztalos István „A dohány” c. elbeszélését olvassa fel. Jánosó Adrienne székely költők verseiből ad elő. Gróf Wass Albert elbeszélését olvassa fel. Tompa László költeményét adja elő. Gulyás Pál záróbeszédet mond.

A műsor 1.50. l. és 30 filléért az ünnepély előtt a helyszínen kapható. A Csokonai Kör és az Ady Társaság tagjai igazolványuk felmutatása ellenében 1.50 helyett 1 pengót, 1 pengő helyett pedig 60 fillért fizetnek.

A marosvásárhelyi írók budapesti irodalmi estjén megjelent Kállay Miklós miniszterelnök és József főherceg is. Hankiss János, a KESZ elnöke mondott bevezető beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy a marosvásárhelyi írók már felelősek arra a kérdésre Csokonainak, hogy a magyar tud-e kelet felé nyugati kultúrát terjeszteni.

Erdőtakarományok forgalmának újabb szabályozása

A 2260—1942. M. E. számú rendelet szerint a rendelet hatálybalépése után, vagyis 1942. évi április hó 11-én megkezdődött és a rendeletben részletesen felsorolt malomipari, olajipari, sörgyári, cukorgyári, szeszgyári, keményítőgyári, valamint állati eredetű erdőtakarománykészletek és vegyes takarmányok a rendelet hatálybalépésétől számított 8 nap alatt a Magyar Mezőgazdák Szövetségéhez (Budapest, V. ker. Alkotmány-u. 29.) ajánlott levélben bejelentendők. Bejelentési kötelezettség terheli azokat az ipari üzemeket, gyárakat, műveket, háztartásokat, stb., továbbá azt a mezőgazdasági ipari üzemet, amely az erdőtakarományt előállítja, továbbá azt a kereskedőt, aki a rendeletben felsorolt erdőtakaromány raktározásával, vagy forgalombahozatalával üzletszerűen foglalkozik. Nem esnek bejelentési kötelezettség alá azok az erdőtakarományok, amelyeket a malom vasművelésben, valamint hántolómalom vámi ellenében történő hántolás, vagy olajlító malom vámi ellenében történő olajlítás útján a termelő részére állít elő. Az erdőtakarománykészletekben beállt változások minden hó 15. és utolsó napján bejelentendők. A bejelentéshez szükséges úrlapok a közéleti ügyosztálynál lesznek beszerezhetők. A bejelentés alá eső erdőtakarománykészletek zár alá helyeztetnek. A zár alá helyezett erdőtakarományokat a közéleti miniszter rendelkezése alapján a Magyar Mezőgazdák Szövetsége hatóságilag áron igénybeveszi. A zár alá vett erdőtakaromány csak a szövetségtől beszerezhető szállítási igazolvánnyal szállítható.

Teljesítmény, állattenyésztők, állattartók és állattartók erdőtakaromány-szállítók az igénybevett készletekből a Magyar Mezőgazdák Szövetsége útján szerezhetik be.

Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi április hó 11-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb tájékoztatást.
Polgármester.

Hatósági felhívás a zöldség és zöldségfélék fokozott termelésére

A polgármester felhívása

A rendkívüli közéleti viszonyok szükségessé teszik, hogy a fogyasztóközönség, ha arra lehetőség van, a vitaminokban gazdagabb zöldség és zöldségféléket fokozottabb mértékben termelje.

Felhívom azért az ingatlan tulajdonosokat, hogy szabad területeiken, kertjeikben, füves telkeiken, mezőgazdasági művelés alá nem vont területeiken, házhelyeiken, konyhakerti veteményeket, zöldség és fűszernövényeket fokozott mértékben termeljenek. Ha az ingatlan tulajdonosok a felhívásnak nem tennének eleget, úgy az 1690—1941. M. E. számú rendelet alapján a paragon hagyott ingatlanok hasznosítása céljából a hatóság megfelelő gondnokot rendelhet ki.

Felhívom azért az ingatlan tulajdonos-üzemi és ipari vállalatok vezetőseit, hogy az egyéb célú szolgáló, de művelésre alkalmas parlag területeiket saját maguk használják fel kerti vetemények termesztésére, vagy pedig megfelelő nagyságú területekre felosztva engedjék át azokat munkásaiknak és más alkalmazottaiknak konyhakerti megművelés céljára. Emellett igyekezzenek, ha más mód nincs,

ilyen területekről bérlet útján gondoskodni.

A hatóság a maga részéről kellő mennyiségű korai káposzta, korai karalábé, korai kelkáposzta, késői káposzta, késői karalábé és késői kelkáposzta, fejes saláta, vörös káposzta-palánták nevelésével és elsősorban üzemek, vállalatok, intézmények számára oleó áron közrehozásával kívánja az akció sikerét előmozdítani, ámbar tudomásom szerint a hivatalos kertészek is kivételes előkészületeket tettek, hogy a közönségnek ebbeli igényét hiánytalanul kielégíthessék. A palánta kiosztására vonatkozó hirdetményeimet később fogom a hírlapok útján közzélni.

A hatóság ugyancsak gondoskodni fog arról, hogy a városi keréskert a közönség számára ismertető előadásokat tartson és a hírlapok útján a termelésére nézve tanácsokat adjon.

A m. kir. közéleti miniszter rendelete szerint az így termelt zöldség és zöldségféléket a közéleti miniszterium minden igénybevétel alól mentesíti azokkal tulajdonosaik szabadon rendelkezhetnek. Polgármester.

A debreceni fűszerkiskereskedők székházának ügye a megvalósulás útján

A fűszerkiskereskedők Egyesületének közgyűlése

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg közgyűlését a Fűszerkiskereskedők Egyesülete. A Nemzeti Hírszékgyűlés elnöklete után Radnai Márton elnök üdvözölte a megjelentek előtt dr. Koller József városi tanácsnokot, dr. Lukács Béla, a közéleti felügyelőség képviselőjét, dr. Radányi László kamarai fogalmazót, Sebachta Sándort a Kereskedő Társulat és vitéz dr. Dávid Géza, a Baross Szövetség képviselőjét. Ecseselte a fűszerkiskereskedők helyzetét, kötelezettségeit, összefogásra hívta fel őket, majd hódoló szavakkal emlékezett meg Kormányzó Urunk országjárásáról. A közgyűlés indítványára táviratilag üdvözölte Vargha József kereskedelemügyi minisztert.

Bokor Imre a titkári jelentésben ismertette az egyesület működését. Rámutatott Radnai Márton elnök és Veresegyházi Béla elnök nagy érdemeire. Beszámolt arról, hogy az egyesület a Mőrczés uca. A szám alatt hazai vásárokat, mely alapját képezi a később megvalósítandó székháznak. Az egyesület a jótékonyági munkából is kivette részét. A déli záróra bevezetésének nagy szociális jelentőségét méltatta ezután s hangoztatta, hogy Radnai Márton elnöksége alatt 350-re emelkedett a tagok száma.

Veresegyházi Béla elnök a székház bizottság jelentését ismertette. Az alap szövege gyarapszik. A fűszerkiskereskedők saját erejükből építk fel otthonukat. Ismertette az egyesület történetét az Aranyalbum felállítására kapcsolatban, melybe mindenkinek a neve bekerül, aki jelentékenyen elősegítette a székház megvalósulását. Megemlékezett Lipták Andor, Pálutás József és Szabó Imre farsadhatatlan munkásságáról, majd az egyesület diszoklelevelét nyújtotta át a székház érdekében történő munkája elismerésül Szabó István, B. Kiss Jenő, Szabó Imre, Veresegyházi Béla, Horváth István, Dala Dezső, Lipták Andor, Tóth Sándor Ölyv Sándor, Veres István, Szöllősi Gábor, Vértési Ferenc, Szabó Lajos, Vojth Elemér kereskedőknek. A kitüntettek nevében Szabó Imre saját költeményével, B. Kiss Jenő és Lipták Andor mondott köszönetet. Bokor Imre pénzbarosi jelentését és zárszámadását egyhangúlag elfogadta a közgyűlés.

Ezután megejtették a választásokat. Az eltávozott Bodnár Sándor titkárnak és dr. Pécsi Sándor ügyésznek köszönetet szavaztak meg. Titkárrá dr. Ráday László kamarai fogalmazót, ügyésszé dr. Papp Ignác ügyvédet, pénztárossá Bokor Imrét választották meg egyhangúlag.

A választmány tagjai lettek: Barabás Mihály, Bernáth Béla, Biró Sándor, ifj. Czinege Tamás, Csontos Ferenc, Fara-gó István, Györfly Albert, Háromv Ká-

roly, Alföldi Miklós, Jenei Mihály, Király István, Kiss B. Jenő, Kaposvári János, Kovács Lajos, Lipták Andor, Nagy János, ifj. Posalaky József, Pótor László, Prostják István, Rusznyák Gy., Sényi Lajos, Lovas Imre, Szabó Imre, Szabó István, Tompa Károly, Tóth Sándor, Szabados Mihály, Vágó László, Vojth Zoltán, Balásházy József, Vojth Elemér, Horváth István. Ellenőrök: Deák Jenő, Horváth Károly, Som Ferencné. Választmányi póttagok: Sipos Ferenc, Zsurzsa Ferenc, Orgován L., Zsenyei József, Kocsák György, V. Nagy József, Tóth Ferenc, Jakab István, Bálint Lajos, Erdi Sándorné, Marinka József, ifj. Csapos János, Szűcs János és Szilágyi Kálmán.

Ezután az egyesület alapszabályainak módosítására tették előterjesztést olyan értelemben, hogy a jövőben csak keresz-tény tagjai lehetnek az egyesületnek és neve is megváltozik Debrecen és Vidéke Keresztény Fűszerkiskereskedők Egyesülete névre.

Ezután dr. Ráday László kamarai fogalmazót és egyesület titkárát tartott nagyértékű előadást „A kereskedelem időszerű kérdéseit” címen.

Radnai Márton elnök szövegtől ezután a szövetségek terfoglalásáról és úgy ó, mint Pálutás József felolvasott indítványa megállapította, hogy a fűszerkiskereskedők nem látják érdekeiket azonosnak a Trikolor szövetséggel, a kiskereskedelem szempontjából aggályosnak találják újabb szövetségi szerv létesítését s nem látják biztosítottnak általa a kiskereskedelem, az önálló létezésük érdekeinek megfelelő működését.

Elfogadta a közgyűlés Veresegyházi Béla indítványát, hogy az egyesület a március 15-iki hazafias ünnepélyt minden évben rendezze meg. B. Kiss Jenő indítványára a közgyűlés táviratilag üdvözölte a kereskedelemügyi minisztert, a kereskedelem fejlesztéséhez köte-séskimondó rendelet alkalmából. Elfogadta a közgyűlés Pálutás József indítványát a vasárnap teljes munkaszünetre, piroshétfői ünnepnapokon pedig délután 2 órai zárásra vonatkozólag továbbá a Nagypénteken teljes munkaszünet, a reformáció emlékünnepéjén pedig délután 2 óráig tartandó munkaszünetre vonatkozólag. Radnai Márton elnök zárszavaiával ért véget a közgyűlés.

— Öngyilkos akart lenni a Nagy-erdői körút 32. számú ház pincéjében a 75 éves Markó István, aki felakasztotta magát egy kötélhurokra. Idejében észrevették és levágták a kötélről. Markó azért akart meghalni, mert súlyos betegség kínozza.



Az 1941. évi és ennél régebbi termésű széna és szalma bejelentése, zár alá helyezése és igénybevétele

A 8570—1942. M. E. számú rendelet szerint, akiknek a birtokában 1941. évi és ennél régebbi termésű réti széna, lucerna, lóhere, zabosbikkány, muhar, baltacin, vagy más széna illetőleg sarjú széna takarmány vagy alomszalma van, ha e széna, illetőleg szalmaték mennyisége külön-külön a száz mázsát meghaladja, köteles egész készletét az 1942. évi április hó 20-ig a közéleti ügyosztály termelői irodájában (Dobozó átjáró) bejelenteni. A bejelentésben fel lehet tüntetni azt, hogy a szénából 1942. évi május hó 31-ig, szalmából 1942. évi július hó 31-ig számítva, a készlet birtokosának mennyi a gazdasági szükséglete. Ha a bejelentett készlet nem a bejelentő tulajdona, a tulajdonos neve is bejelentendő. A rendelet szerint takarmány szalma alatt a tavaszi árpa és zabszalmát, a magva természetű heréfelekeket és hüvelyes szalmáját, a muhar és köles szalmát, alomszalma alatt pedig az őszi árpa és zabszalmát, az őszi és tavaszi búza és rozsalmát, valamint a magnyerős céljából termesztett köles és muhar szalmát kell érteni.

Széna és szalmakereskedők a birtokukban levő és a rendeletben említett széna és szalmafélekeket — mennyiségre való tekintet nélkül — kötelesek első ízben ugyancsak 1942. évi április hó 20-ig, azontúl pedig minden hó 5-ig, a rendeletnek megfelelően a Magyar Mezőgazdák Szövetségéhez (Budapest, V. ker. Alkotmány uca. 29.) ajánlott levélben bejelenteni.

A rendelet szerint bejelentésre kötelezettek a birtokukban levő széna és szalmaprést, a széna és szalma bejelentésével egyidejűleg kötelesek bejelenteni. A bejelentésben fel kell tüntetni, hogy a prés emberi, állati, vagy gépi erővel működik. A rendelet hatálybalépése után a birtokba vett széna és szalmaprést az átvételől számított nyolc nap alatt kell a közéleti ügyosztály termelői irodájában bejelenteni a kereskedőknek pedig a legközelebbi havi bejelentéssel együtt kell a birtokba vett prést a Magyar Mezőgazdák Szövetségéhez írásban bejelenteni.

A bejelentés alá eső szénát és szalmát zár alá helyeztetnek kell tekinteni és azt csak a rendeletben meghatározott módon szabad forgalomba hozni, illetőleg felhasználni. Nem vonatkoznak a rendelet szerinti korlátozások a gazdaság részére szükséges készletekre. A zár alá vett szénát és szalmát a közéleti miniszter úr rendelkezése alapján a Magyar Mezőgazdák Szövetsége hatóságilag áron, készpénzfizetés mellett igénybe veheti. Szénát, vagy szalmát az ország területén csak szállítási igazolvánnyal, vagy a Magyar Mezőgazdák Szövetsége szárazbélgyőzőjével ellátott fuvarlevéllel szabad szállítani. A szállítási igazolványokat a szövetséget szolgáltatja ki az igénylőknek. Az 57.800—1942 K. M. sz. rendelet szerint a szövetséget által kiállított szállítási igazolványokért a kereskedők 35 fillért, a szövetséget száraz bélgyőzőjével ellátott fuvarlevélre pedig 37 fillér költség egyenértékű kötelesek 100 kilonként a szövetséget számlájára befizetni. Nem szükséges szállítási igazolvány, ha a szénát, vagy szalmát a termelő temetőhöz, vagy kereskedőhöz, vagy közvetlen piacra fogatos járművön szállítja. A rendelet megtartásának ellenőrzése iránt a közéleti miniszterium intézkedik. A rendelet megszövege kibágást képez és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi április hó 12-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást.
Polgármester.

— Dr. Vargha Béla volt unitárius püspök, a kolozsvári egyetem tudós tanára 55 éves korában meghalt. Hétfőn délután levetették elkolozsváron nagy részvét mellett.

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata április 11-én reggel 8-tól, április 18-án reggel 8 óráig: „Kigyó“ Piac ucca 31., telefon: 30-95. — „Tisza“ Péterfia u. 61. sz., telefon: 24-52. — „Csillag“ Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Szent Háromság“ Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09. — „Mátyáskirály“ Nyilastelep, telefon: 32-01. szám.

Első tavasz-virág

Az első mosolygó tavasz-virágot óvatos kézzel tépem le neked s letöröm véle a szememből omló, érted remegő forró könnyeket.

Az első kacagó tavasz-virágra rálehelem imádkozó lelkem, megfürdetem szívem hű melegében s titkaimat mind-mind belerajtem.

Az első boldog tavasz-virágot örök emléklül kezdebe teszem, s csak a jó Isten tudja fent az égben, hogy őszinte hittel nem vétkezem.

Boross István.

— A kistemplomi délutáni istentisztelet ideje megváltozott. Mártól, keddtől kezdve a kistemplomi délutáni istentisztelet kezdete öt óra helyett hat óra.

— Jövő csütörtökön ülést tart a képviselőház. A képviselőház a további teendők iránti intézkedés végett április 23-án, csütörtökön déli 12 órakor ülést tart.

— Nagy lelkesedéssel ünnepelték meg a Délvidéken a felszabadulás első évfordulóját. A három nagy délvédelmi gócpontban: Újvidéken, Zomborban és Szabadkán fényes és lelkes hangulatú ünnepélyek voltak. Mindenütt megjelentek a német és szerb lakosság küldöttségei is.

— Benyáts Ernő Emil a textil-központ intézőbizottságának tagja. A közellátásügyi miniszter egyik legutóbbi rendeletével felállított textil-központ intézőbizottságot most alakította meg. Az intézőbizottság tagjává Benyáts Ernő Emil debreceni textil- és kiskereskedőt is kinevezte.

— Súlyok István püspök lelkész-utódja. A nagyváradi református egyháztanács a Súlyok István királyhagyományok melléki püspök nyugalmabavonulásával megüresedett váradi városi lelkipásztori állásra egyhangú lelkészséssel Debreceni István jelenlegi temesvári lelképásztort hívta meg.

— Finn kintitetés egy magyar lelkésznek. Molnár Rudolf magyar evangélikus lelkész egy esztendeje tanulmányi ösztöndíjjal Finnországban tartózkodik. A finn-magyar kapcsolatok körüli munkájának elismerésül Mannerheim tábornagy a finn szabadságkereszttel tüntette ki.

— A Debreceni Ügyvédi Kamara az ügyvédek névjegyzékébe bejegyezte dr. Gaál Mihályt, Hajdúböszörmény székhellyel, törölte dr. Nagy János debreceni ügyvédet a budapesti Ügyvédi Kamara területére való átköltözése folytán. Megszüntette a kamara dr. Grósz Zoltán debreceni ügyvéd felfüggesztését. A helyettes ügyvédek névjegyzékéből törölte dr. Papp Lajos debreceni ügyvédet, akit kir. ügyésszé neveztek ki. Az ügyvédek törölte dr. Varga Ervin debreceni ügyvédjelöltet, törölte dr. Kiss István püspökladányi ügyvédjelöltet és dr. Lengyel György debreceni ügyvédjelöltet.

Fehér szalonban

(ARANY BIKA)

naponta d. u. (5-7)

és este félkilenctől

lánc

éjjel 1 óráig.

* Megérkeztek a világ legkisebb és legolcsóbb faszéntüzhelyei! Öröm vele a főzés! Nikkelvezetett és sárgarezezetett kivitelben ára: P 5.00. Képviselet: Nagy Béla műszaki vállalat, Egyed-árusítás: műszaki szaküzlet, Árpád-tér 38.

* Értesítés! A Csapó-utcai kiszepesi újjáépült gazdaság 1942 április 19-én délelőtt 10 órakor Salétrom-u. 14 alatt évi rendes összejövetelt tart, melyre a tagokat ezennel meghívjuk. Elműködés.

— Meghalt a »hosszú Zoro«. Koppenhágában meghalt Carl Schenström, aki Zoro néven Huru nevű kis kövér társával a némafilm idején világhírt szerzett a nevetetés terén. A vastagbajszú, langaléta Zoro mindig kézenfogva vezette kopasz, kövér és rövidnadragos társát. Kettőjük mulatságos kalandjai még mai is élnek a mozilátogató közönségben.

— A vendéglős halálra rugdosta ittas vendégét. Vasárnap éjszaka a budapesti »Borhajó« tulajdonosa Csósza János a vendéglőjébe betért ittas Gregorius Józseffel összeszólalkozott, majd kidobta az utcára, közben alaposan megugdos-ta. A szerencsétlen ember másnap a Rókusban meghalt. A futballista hajlamú vendéglőst letartóztatták.

— Galileo Galilei emléket az Olasz Kulturintézetben. Április hó 17-én, pénteken este 6 órakor Galileo Galilei halálának háromszázados évfordulója alkalmából emléket rendez az Olasz Kulturintézet igazgatósága az intézet helyiségében. Az ünnepi est szónokai dr. Tankó Béla professzor és Barra György tanár.

— Hirdetmény. Az 1876. évi VI. tc. 3. §-ának bekezdése értelmében közhírré teszem, hogy a város köz-igazgatási bizottságának választott tagjai sorában lemondás folytán megüresedett egy tagsági hely a törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésén fog választás útján betölteni. Dr. Kölcsey Sándor sk. polgármester.

— Rablótámadás a budapesti Charité klinika igazgatójának lakásán. Hétfőn délelőtt a budapesti Charité klinika főorvosának, Markó Dezső igazgató-főorvosnak lakására röntgenlelet-keresés ürügyével becsengetett Spinnrad Miklós nevű 20 éves munkanélküli csavargó. A lakásban ebben az időben csak Tisza Irma nevű szobalány tartózkodott, akit a rabló megfémadott, öklével halántékra és gyomron ütötte. A lány segítségért kiáltozva kiszakította magát a támadó karjai közül és lefutott a lépcsőházba. A rabló is menekülni próbált, de belefutott a kapun ekkor belépő levélhordó postás karjába, aki elfogta. Előállították a rendőrségre, ahol beismerle, hogy »tippet kapott« Markó főorvos lakására. Ki-választotta az alkalmas időpontot és ki akarta a lakást rabolni, mert nagy nélkülözések között élt.

— A Kossuth uccai református templom megtekintése. Debrecen sz. kir. város Iskolánkülvüli Népművelési Bizottsága ma délután 4-5 óráig a Kossuth uccai református templom megtekintésére tanulmányi látogatást rendez. E templom az első az országban amelyet falfestmények díszítenek (Haranghy Jenő műve). Vezető és előadó: Mihály ref. lelképásztor. Gyülekezés 4 órakor a templom bejárata előtt. — A részvétel díjtalan.

— A Szociális Missziótársulat ma, kedden délután 4 órakor tartja rendes havi gyűlést a római katolikus gimnázium tanácstermében. Elnökség.

— Görögkatolikus kulturdélután. A debreceni görögkatolikus egyházközség vasárnap délután a görögkatolikus iskola nagytermében kulturdélutánt rendezett. Papp Gyula szentszéki tanácsos mondott bevezetőt, majd Mátyás Mária énekelt kiforrott művészettel, nagy sikert aratva. Ezután dr. Papp György püspöki titkár tartott előadást a görögkatolikus sajtóról, amely a görögkatolikuság öntudatának, összetartozandósági érzésének elmélyítésére szolgál. Kerek György, Nagy Géza, dr. Hudáky Aladár, Fehér József énekesegyesnek száma után Kerek György kántortanító olvasta fel költői vénáról tanuskodó elbeszélését. Nagy Géza hegedűjátéka nagy hatást keltett. A zongorakíséretet Bögel Anikó és Turányi Miklós látták el. A sikerült kulturdélutánt Mitrovich Béla pénzügyi tanácsos szavai zárták be.

* A hajdúszoboszlói gyógyfürdő április 15-én megnyit. Ez az európai hírű gyógyfürdő ma már mindazokkal a berendezésekkel fel van szerelve, amelyek az eredményes gyógykezelés szempontjából szükségesek. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium állanak a közönség rendelkezésére. Modern szállodában, penziókban és magánlakásoknál oly olcsó az elhelyezés, hogy a fürdőben való tartózkodás alig kerül többbe, mint oda-haza. A hajdúszoboszlói gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és olcsóságáról híres s ma már fogalom az egész országban. Magyar- és németnyelvű prospektussal készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

— Meghalt a Hatvan uccai cipő-pasztás robbanásnál megsérült Jaszinger Sándor 18 éves kifutó, aki a felrobbant terpenlines keveréktől súlyos égési sebeket szenvedett. A gondos ápolás sem tudta megmenteni az életnek és hétfőre virradóra meghalt.

— Nagyváradra engedélyezte a felnőttek esti kereskedelmi középiskoláját a kultuszminiszter. A tagozat I. osztálya a nagyváradi áll. kereskedelmi iskola keretében nyílik meg. A tandíj 150 pengő lesz, amit részletekben lehet fizetni, ezenkívül 30 pengő felvételi díjat fizetnek a jelentkezők, akiknek a 24-ik életévet be kell tölteniük. Nőket a tanfolyamra nem vesznek fel.

— A mester-uccai egyházzés Női Köre vasárnap délután a Kollégium dísztermében nagy érdeklődéssel kísért rendezte jótékonycélú műsoros délutánját. Közének után Kolozsvári Kiss László lelképásztor mondott megnyitót, hangoztatván, hogy a lelkes hölgyek tudják kötelességüket az Úr és a Haza iránt. A mai nehéz háborús időkben is gyűjtenek és adakoznak. Köszönetet mondott a szereplőknek, majd üdvözölte a megjelenteket. Dr. Szász Imréné művészi énekszámainak nagy sikere volt, amiből jutott Ökrös Istvánnak, zongorakísézőjének is. Dr. Czeglédy Sándor egyetemi tanár emelkedett ezután szólásra. Előadásában hangsúlyozta, hogy a most folyó háború világnézetű háború, s fogatagiban eszmények halványodnak, emlétek tűnnek el s a kaoszban útmutatásra van szükség. Ezt Jézus adja meg nekünk, aki »az út, igazság és élet«. Jézus tanítómesterei, pedagógusi nagyszerűségét fejtegette ezután széleskörű előadásban. Szabó Magda szavalt ezután művészen leegyszerűsített eszközökkel adva vissza egy Babits vers mondanivalóját. Szünet után Nyakas László énekszámaiban gyönyörködhetett a közönség, Zsadon Antal kísérete zongorán, végezetül Sós Levente szavalt egy Ady-verset hatásosan. Közének fejezte be a mester-uccai egyházzés kintűnön sikerült, magasszínvonalú délutánját.

DEBRECZEN

7. OLDAL.
1942. IV. 14.

GYASZROVAT

Ózv. Kiss Gáborné sz. Kovács Zsuzsanna 82 évében elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből. Lakás: Biró ucca 3. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Tunyogi Szücs Sándor, a Singer varrógéplerakat műszerese, 73 évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Széchenyi ucca 7. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Ózv. Mester Jánosné sz. Vasvári Zsuzsanna 72. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Füzesséry Mária Antónia súlyos betegség után elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Faragó ucca 22. Dankó temetkezés.

Szathmári Sándorné Tóth Mária 62 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Wolaffka ucca 17. Pusztaí temetkezési intézet.

Ambró János kárpitosmester 55 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félöt órakor lesz a 2. B) ravatalozó terméből, ugyanaznap a Szent Anna uccai temetőből átszállított családtagjainak a hamvai mellé. Lakás: Kossuth ucca 11. Gebauer-cég rendezi.

Juhász István postaaltiszt 55 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a hármas ravatalozó terméből. Lakás: Urrétje ucca 17. Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Drága jó édesanyánk elhunytá alkalmával kifejezett jóleső részvételt hálás köszönetet mond a Lechner-család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek, akik szeretett édesapám, néhai Tóth Sándor elhunytával bánatunkban részvételt voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, ezúton mondok köszönetet. Bánatos leánya és férje.

* A »Baromfitenyésztési Szaktanácsadó« 15-én, szerdán délután 4 órakor értekezletet tart Batthyány-utca 1. I. emeleten.

* Schaff tánciskolájában a Koronában beiratások még e héten elfogadtattak. Tanórak: kedden és pénteken 9 óráig.

— Golyóval a hasában megszőkött a hordágyról, mert kihálást hallott a műtőből Czenger László, egy leölt befőtörő. Czengert rokonának lakásán lőték meg, ahova betört. Beszállították a Rókus-kórházba, ahol tolokocsin a műtő elé vitték, de néhány percre ott-hagyták, mert a műtőben még operáltak. Közben Czenger javjeszőkélést hallott a műtőből, megijedt, leszállt a hordágyról és elvánszorgott. Késő este jelentkezett újra a kórházban és elmondotta, hogy ijedtében lakására ment, ott tartózkodott estig.

— Kecsethy Vilmos temetése. Nagy részvét mellett temették el hétfőn nemes gyergyóosonafalvi és Kecsethy Vilmos ny. főjegyzőt. Megjelentek a temetésen a ny. jegyzők országos egyesületének kiküldöttei is. A beszentelést Novák Gyula róma. kat. plébános végezte fényes segédlettel. A sírnál Osváth Pál ny. főjegyző, a Nyugdíjas Jegyzők Országos Egyesületének elnöke mondott búcsúbeszédet. A beszéd után a sírba bocsátották a nehéz földgyakoporsót és elföldelték.

Valahányszor jó ruhát lát
Ne feledje BOLLA Kálmánt

Uriszabóság
Piac-u. 32. Telefon: 39-60.

Légiriadó Bernben

Bern, április 13. A hétfőre virradó éjjel Bernben félegy és három óra között légi iriadó volt. Brit repülőgépek repültek át Svájc területén.

Anyakönyvi hírek

Születések: Vári Szalai Béla mezőrendőr, Homok uca 22., fiú Béla. Sotnyom Károly gyári munkás, Teleki uca 19. sz. leány Róza. Dr. Murányi Nándor szőlőbíró, Kőkenyész, leány Emöke. Csók Ilyés János napszámos, Tegez u. 69. leány Margit. Nagy József MÁV gépiakatos, Csillag uca 13. fiú József. László kereskedő, Hatvan uca 21. leány Borbála. Molnár Antal gyári-munkás, Búzas uca 11. leány Róza. Dr. Nagel Imre orvos, Püspökudvány, lány Veronika. Keeskés Imre gépkocsivezető, Wesselényi uca 123. fiú Imre. Keresztési Zoltán MÁV kovács, Rugonfalvú u. 12. leány Julianna. Füzési Gábor festősegéd, Fülöp uca 38. fiú Sándor. Nögrádi Imre béres, Ebes 33. leány Mária. Palféri Béla földművelő, Ipp. fiú Pál. Marmorstein Jenő, Széchenyi uca 5. leány Zsuzsanna. Bodnár Imre sírásó, Vasgerben uca 12. leány Irén. Peffer Gábor napszámos, Dömsödi uca 25. fiú J. Deme Ferenc hentes- és mészáros mester, Nyil uca 1. fiú Ferenc. Tamás János villamoskályás, Wesselényi u. 101. fiú István. Fekete Károly tanszerkészítő, Garay uca 15. leány Anna. Varga Imre kűfűró, Kisfaludi uca 8. leány Mária. Oláh István gazdasági cseléd, hortobágyi halastó, fiú Tamás. Papp Zoltán tanító, Nagyléta, leány Mária. Lakatos Béla pótlóármester, Tutaj u. 14. leány Emese.

Eljegyzések: Erdélyi János bolti-szoja-Kovács Julianna, Kigyó uca 12. sz. Kiss Antal napszámos, Bellelegő 365. Szabó Julianna ugyanott 369. sz. Tóth Károly MÁV alkalmazott, Szatmárnémeti-Kerekes Piroška, Böszörményi út 85. Bóor Sándor MÁV, Nyíregyháza-Földi Irén, Kálka uca 7. sz. Nagy Károly ipari kocsis, Zádor uca 29. Egykete Borbála ugyanott. Hevesi Andor közművessegéd, Bellelegő 25. Bartók Erzsébet, Fülöp uca 55. A.)

Házasságkötések: Nemes István gazdálkodó, Kama-Kiss Mária, Zsák uca 12. Rásó Antal MÁV, Kuruc uca 112. Fővárosi Erzsébet, Redány B. u. 8. Szőlősi István tímármester-Tóth Erzsébet, Tóth Árpád uca 66. Bányai József férfitiszábmester, Homok uca 13. Asztalos Etelka, egyetemi klinika. Hegedűs József MÁV, Királyhaza-Molnár Mária, Harsányi Gusztáv uca 7. Király József ht. c. őrmester, Dembinszky uca 26. Varga Mária, Eke uca 8. Szabó Mihály MÁV, Láhner uca 40. Horváth Erzsébet Rásó Gyula uca 35. Verő Zoltán m. tisztviselő, Batthyány uca 10. Frank Ibolya, Arany János uca 2. Tjhelyi Sándor napszámos-Lippai Róza, József kir. herceg uca 75. sz. G. Berta Gyula rep. hangár m., Nyulászent, Tóth Mária, Budapest.

Halálozások: Koppásdi Jolán ref. 4. éves, Kartács uca 18. Dr. Székely Emilné ág. h. ev. Sinaí Miklós uca 20. Iuhász Lajos ref. 6 hónapos, Fáy dűlő 11. sz. Sarkadi László ref. 19 éves, Kigyó uca 39. Németi László ref. 5 hónapos, Bánk 7. Vezendi Julianna rk. 18. éves, Nagyszepes 3. Kovács Károly ref. 20 napos, József kir. herceg 67. Taniga Zsuzsanna ref. 1 hónapos, Hajdúhadház. Karancsi Zsuzsanna rk. 2. napos, Hadházi uca 27. özv. Bagó Janosné ref. 76. éves, Széchenyi uca 55. Rusznák Lajos ref. 7. éves, Hangyás uca 3. Kenyeres Margit ref. 10 hónapos, Maróthy György uca 22. Tóth László ref. 4 hónapos, Deák Ferenc uca 8. Huszár Imre ref. 25. éves, Kar uca 22. Kecsethy Vilmos ny. főjegyző rk. 82 éves, Hajnal uca 25. Hadházi Gábor ref. 68. éves, Kishegyési út 40. Pomikula Teréz ref. 4 hónapos, Borz uca 11. Szakállas Julianna rk. 21. éves, Pócsaj. Bányai Imre ref. 40 éves, Nadudvar. Szécsi Kálmán ref. 41. éves, Budapest. özv. Varga Pálné rk. 51 éves, Kishegyessy út 39. Libik Veronika rk. 9 hónapos, Keleti sor 19. özv. Grósz Morné izr. Simonffy uca 37. 74. éves, Makai Erzsébet ref. 15 napos, Csapó uca 71. Szabó Julianna ref. 1 hónapos, Méhes u. 7. Jaasinger Sándor izr. 16. éves, Csap u. 15. Szatmári Sándorné ref. 61. éves, Wolaffka uca 17. Baróczy Piroška rk. 25. éves, Bellelegő 13. szám.

Zavargások Egyiptomban

Megtámadták a miniszterelnök és az angol nagykövet lakását, bántalmazták Nahasz pasa feleségét és Wavellét

Róma, április 13. (Stefani) A „Messaggero” táviratot közöl, amely szerint súlyos zavargások történtek ki Egyiptomban. Nahasz pasa és Sir Lampson angol nagykövet lakását állítólag felfegyverzett egyiptomi hazafiak csoportja támadta meg.

A miniszterelnök feleségét és Wavell tábornok feleségét ágyukhoz kötözték, az egyiptomi külügyminisztert puskalövessel megsebesítették és öt angol katonát megölték.

Nahasz pasa, egyiptomi miniszterelnök rendelkezése az egyiptomi rendőrség újabb letartóztatásokat eszközölt. Ezzel kapcsolatban Egyiptomban hatalmas tünteté-

sekre került sor a letartóztatások következtében.

Hír szerint a legutóbb letartóztatottak között van öt volt miniszter, a feloszlott képviselőház 30 tagja és mintegy száz diák. Az egyetemi ifjúság zárt sorokban a királyi palota elé vonult és követelte a király megjelenését. Nahasz pasa miniszterelnök nyilvánvalóan előre látta a tüntetést s éppen ezért még idejében a királyi palotát körülvette rendőrsztagokkal. Az olasz sajtó jelentése szerint Faruk király pénteken délelőtt nem jelent meg megszokott imádságán a mecszetben.

Nahasz pasa a helyzetre való tekintettel elrendelte valamennyi egyetem és iskola bezárását.

Vita az angol alsóházban Malajziáról és Szingapurról

Stockholm, apr. 13. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, az alsóházi vita folyamán felszólították Churchillt, egyezzen bele abba, hogy a Malajziáról és Szingapurrel foglalkozó megelızı körülményeket megvitathassák. A miniszterelnök azonban kijelentette, hogy a japán hadüzenet előtt a Malajziáról és Szingapurban megtartott katonai és egyéb értekezletekrıl szılo jelentések nyilvánosságra hozatalából „súlyos hátrányok” származnának Churchill haugoztatá-

hogy nem járulhat hozzá egy olyan bizottság megalakításához, amely a szingapuri és malajziói veregıség okait hivatott kivizsgálni. Ezzel kapcsolatban szıszertint a következıket mondotta: „Véleményem szerint ez komoly megterhelést jelentene azok számára, akiket ez elé a kivizsgáló bizottság elé idéznek. A leggondosabb megfontolás után, a legesekélyebb mériekben sem szándékozom a kivizsgáló bizottság létesítésére vonatkozó javaslatot támogatni.”

Ismeretlen repılógép Cannes felett

Hétfőre virradó éjjel ismeretlen repılógép három kisebb bombát dobott le Cannes környékére. Csak anyagi károk keletkeztek.

Az elsı robbanás 2 óra 10 percek körül, késıbb egy második, majd egy harmadik bombarobbanás hallatszott. A légi iriadó reggel öt óráig tartott. (MTI.)

Megtorlás párisi merényletért

Páris, április 14. A párisi német katonai hatóság közli, hogy április 2-án egy német őrszemlet meggyilkolt és egy, a német katonaság által lefogadott lokálba bombát dobta. Megtorlásul öt kommunistát agyonlőttek. De ha április 17-ig a merénylet értelmét szerzı nem kerülnek letartóztatásba, akkor bizonyos számú egyetemlegesen felelıs egyént, zsidót és kommunistát lőnek agyon.

Olasz-angol hadifogoly csere

Róma, április 13. A legutóbbi napokban elsıszözen szállították haza olasz és angol hadifoglyokat ama megbeszélések eredményeként, amelyek a svájci kormány közvetítésével az olasz és angol kormány között lefolytak. Az olaszokat a Gradisca kórházhoz vitte haza. A Gradisca kórházhoz április 12-én délután érkezett Bariba 344 sebesülttel és 574 fonyi egészségügyi személyzettel, amelynek jelenléte a honfitársak gondozása szempontjából szükséges volt. A barii hatóságok és a lakosság nagy lelkesedéssel és élénk rokonszenvvel fogadták a sebesülteket.

— A Városi Nyugdíjas Tisztviselők és Alkalmazottak Egyesülete Iklódy János nyug. írdalgazgató, ügyvezető alelnök elnökletével vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a városi háza kistanács-teremben. Az évi jelentés, a pénztári forgalom s a számvizsgáló bizottsági jelentés elfogadása után a régi tisztikart választották meg kevés változáttal. Nagy Dezső pénztárnok lemondása folytán pénztárnoknak Nagy János, ellenőrnek Nagy Dezső egyesületi tag díszelnöknek pedig dr. Vásáry István nyug. polgármester, országgyűlési képviselő egyhangúlag megválasztották.

Hogyan teheti könnyebbé az életét

Akármiilyen takarékosan fűznek is a háziasszonyok, ekerülhetetlen, hogy konyhából, asztalról étkészletek után maradékok ne kerüljenek ki. Ezeket a hulladékokat kénytelen lehetne hasznosítani.

Egyik mód az, hogy akinek alkalmas a házatája, venne egy kis malacot és az állatot ebből a hulladékból, aminek a szomszédoktól is összeszedhetné a moslékot, szépen eltarthatná. Az öszig tartott malac már szép pénzt ér és akár jó haszonnal el lehet adni, vagy ha pl. két malacot vesz és tart el így a hulladékokból, felesle kiadható hízalásra. Így megszerezhetné magának a család az évi zsír szükségletét. De még ha nem hízna is meg eléggé, a húsát kolbásznak dolgozhat fel, az is nagy segítség a mai hústalan világban. A sertés trágyáját jól használhatja, ha kerti veteményes földje van.

A másik mód, amellyel a házkörüli hulladékok kifűnően lehet hasznosítani, ha arra hely is van, hogy 8—10 baromfit állítanak be. Pár kiló tengeri, vagy árpát ha adhatunk az aprófőszágnak, vígan felnőnek és álltják a családot tőjással az egész éven át.

— Telegdy László, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület elnöke vasárnap meghalt. Nagy részét mellét temették el Nagyváradon. Temekezés nem lehetett jelen Telegdy József, az elhunyt testvére, mert súlyos beteg a debreceni klinikán feküdt. Mos Telegdy Józsefet mentőúton hazaszállították Debrecenből a Telegdy-kúriára.

— A közellátási miniszter most köhösafott rendelkezéssel az 1942 évi nyírású gyapjúbevallási ár után erre az évre minıségre való tekintet nélkül kilogrammonként 50 fillér termelői árkiegészítést kifizetést rendelle el. A közellátási miniszter ugyane rendelkezéssel az 1941. évvel szemben az 1942-ben és 1493-ban beszolgáltatott gyapjútöbbit után kifizetendı termelési prémium összegét kétszeresére emelte fel és a termelési prémiumot a birka-gyapjú után alapminıségére vonatkoztatva kg-ként 2 P-ben, a báránygyapjú után kg-ként 1,30 P-ben állapította meg. A jelenlegi 4,30 P/kg. beváltási alapár a kg-kénti 50 filléres termelői árkiegészítéssel 4,80 P/kg-kénti árra emelkedett.

Színház, film, szórakozás**SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Keddén este: Boronkay-lányok filléres helyárrakkal.

Szerda este: Gyergyói bál, J. Fejér Erzsók fellépte. Filléres előadás.

Csütörtökön este: Boldoggá teszlek. Filléres helyárrak.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI: Keddén este filléres helyárrakkal Boronkay-lányok, szerdán este J. Fejér Erzsók első debreceni felléptével a legnagyobb operettsiker: a Gyergyói bál filléres előadásban.

Vígyszínház. A „Férfi kereksek” film অনুakidején a legkedvesebb magyar bohózatok egyike volt s ma is érdeemes megnézni, végig mosolyogni, sőt átnevetni, mert mulatságos jelenetei, nagyszerű szereplői sikerre viszik. A kísérő híradó érdekes.

— Iványi Sándor jobban van. Széles körben kellett sajnálkozást az a hír, hogy Iványi Sándor, az egykori kiváló színművész, jelenleg műkereskedő, Budapestben súlyos-n megbetegedett, úgylhogy egyik pesti klinikára kellett szállítani. Mint értesülünk, Iványi Sándor már jobban van, úgylhogy hazatérhetett Debrecembe, de egyelőre még orvosi kezeléssre szorul.

— Muraszombat április 12-én ünnepelte felszabadulása évfordulóját. Szombaton este a Vendvidék ifjúsága örömlélezzel gyűjtött a Szabadságtéren s ünnepi beszűddel, szavalatokkal és énekszámokkal tett hlvallást öszintén átértett történelmivé vált magyar hűségéről. Vasárnap délelőtt ünnepélyesen felavatták a csúszkerdei tűzharcosok által ajándékozott országzászlót. Az ünnepség résztvevői hódoló táviratot intéztek a Kormányzó Úr Ólomlóságához.

— Pályázatok a hivatalos lapban. A hivatalos lap vasárnapi száma az alábbi pályázati hirdetményeket adja: szakszolgálatos tisztek műszaki (repülő) szakmájához pályázati felhívás, — a kereskedelmi iskolák I. osztályában az 1942—43. iskolai évre öszszesen hatvan tandíjmentes helyre, — az aszódi kir. javítónevelő intézetnél egy gazdasági szaktanári állásra, — állami gimnáziumi és leánygimnáziumi internátusokba az 1942—43. iskolai évre vonatkozó felvételekre, — a nagyatádi járás tődbetegdondozó intézetének vezetőorvosi állására, — Dunaszentgyörgy községben megüresedett községi állatorvosi állásra, — Kassa városnál egy segédnyilvántartói, egy kezelő és hat kiegészítő szolnoki állásra, — a pécsi tankerületi főigazgatósnál egy díjnoki állásra.

Pályázatok: a derecskai nyírbátort, debreceni, nyiregyházi kir. járásbíró-ságoknál egy ideiglenes kiegészítő díjnoki állásra, — a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban megüresedett öt díjnoki állásra.

Hirdetmény

A m. kir. honvéd repülő löskola parancsnokság 1000 sz. Kt. 1942. értesítése szerint a Hortobágyiak a Debrecen—Tiszafüredi mútútól délre eső légi lö-és bombagyakorlatok tartására igénybevevtt részen, f. évi április hó 12, 13, 14, 19, 20, 26, 27 és 28-án, 1942. május hó 3, 4, 5, 3, 10, 11, 12 és 13. napján éleslövészetet, folyó évi április hó 15, 21, 22 és 29 napjain élesbombavetést tart.

A légi lövészet megkezdését naponta vagy egy egymotoros repülőgépre szerelt szírnának szírná jelzésével (rövid szaggatott jelek), vagy egy kétmotoros gépnok alacsony magasságban (200 m) való repülésével jeleztes. A kirendelt repülőgép akár a szírnás, akár a kétmotoros — a lövészet napján — az első repülőgép lesz és alacsony magasságban (200 m) csigavonalban fog a repülőtér felett repülni.

A lőtér területén levő számadás-bojtárok, mezőrendőrök, mentelepi lö-ápolók stb. ezen repülő megjelenésékor azonnal behúzódnak a részükre épített fedezékbe és a lövészet végeig ott, az a fedezékben tartózkodnak.

A lövészet befejezését hasonló módon jeleztes azzal a küllőnséggel, hogy az esetleg alkalmazott szírnás gép szűnet nélkül hosszú jelzést ad. M. kir. honvéd repülő löskola parancsnok.

Nagy formában játszott és szép győzelmet aratott a DVSC
DVSC—D. Magyarság 6:1 (2:0).

A DVSC csapata mindvégig szép, érdekes mérkőzésen hatalmas gólaránnyal győzte le a kitűnő játékerőt képviselő Dunakeszi Magyarságot. Már az első percekben veszélyes támadások gördülnek a dunakesziek kapuja felé, de Budavári csodálatos védései megakadályozzák az eredmény elérését. A 26. percben Sidlik elviharzik a balszélen, pompás átadását Szilágyi befejeji. Két perccel később ismét Sidlik töri át a védelmet s beadását Szilágyi hálóba küldi. A 44. percben Sidlik elfut, remek bombáját Budavári ragyogóan védi. Szünet után már a 2. percben hatalmas gólt lő Berecz. Az 5. percben egy szabadrugásnál a DVSC védelme „elalszik” és Kisalagi szépít 3:1. Azonban a DVSC továbbra is megőrzi fölényét és ennek során Szilágyi, majd kétszer egymásután Berecz 6:1-re állítják be az eredményt. A DVSC-ben a védelem kellemes meglepetése Kristóf játéka volt a jobbhatvéd posztján. Keskeny és B. Nagy kielégített. A középfedezet helyén Mester remekelt. Zilahy mindvégig kitűnően játszott és a második felidőben már komoly javulást mutatott Orosz is. A támadósról Sidlik, aki négy gólaban benne volt. Szabó is egyre jobban bele jön a szélső játékba. Bereczet végére a régi formájában látjuk, ezúttal gólképessége sem hagyott hátra kívánnivalót. A fiatal Szilágyi tehetséges, de még sokat kellene csiszolni játékán. Higgadtabb játékkal és leszorított lövésekkel feltucat gólt is szerzett volna. Serfőző ezúttal is szürke volt. Vass játéktevéte aprólékosan, de jól látta el feladatát. Egy 11-est nem ítélt meg a DVSC javára, de ettől eltekintve nem sinált hibát.

A Mátvás-csoportban a Marosvásárhelyi SE 3:2-re kikapott a Kolozsvári MAV-tól. A Törökvs a kiállítások miatt 9 emberrel játszott Z Danuvia ellen 4:0-ra győzött. KEAC—MOVE Szabolcs 3:3. Goldberger SE—Szatmári SE 2:0. Postás—N Törökvs 3:1. Nagybánya—Ganz 1:1.

Nagy meglepetéseket hozott az NB I. fordulója. A Ferencváros a SZVSE-től 2:1-re, az Újpest az Újvidéktől 1:0-ra kikapott. A WMFC a tartalékos SBTC-vel 3:3-ra döntetlenül játszott. Szolnok—KEAC 6:1. Gamma—Mávag 1:0. NAC—Elektromos 2:1. DIMÁVAG—Kispest 3:3. Szeged—Lampart 3:0. Sárkány körömgulladás miatt nem játszott a DVSC-ben vasárnap. Kristóf azonban olyan kitűnően helyettesítette, hogy megmondandó, érdemes-e megpolgatni a védelmet.

A DVSC vasárnap a Marosvásárhelyi SE ellen játszik Debrecenben. Április 26-án kerül sor a döntő mérkőzésre, melyet a budapesti Törökvs ellen a fővárosban játszik a DVSC.

A Törökvs és DVSC egyre jobban kiválk a Mátvás-csoport élén és a vasárnapi forduló után, melyben vereséget szenvedett a D Magyarság, Z Danuvia és Marosvásárhelyi SE, mindinkább a DVSC és Törökvs párharcává válik a bajnokság kérdése. Sajnos a Törökvs 2 pontos előnyét jól tartja. Az élcsoport:

1. Törökvs	17	13	2	2	69:17	28
2. DVSC	17	13	—	4	66:19	26
3. D Magyarság	18	11	3	4	52:33	25
4. MSE	17	11	2	4	46:28	24
5. Nagyb. SE	18	8	6	4	51:29	22
6. Z Danuvia	17	9	3	5	50:33	21
7. Kol. MÁV	17	10	1	6	40:35	21

A keleti kerület mező bajnokságában a DEAC és DGASE, az NyVSC futól, hiután megkésve adták be nevezésüket a versenyen nem indulhattak. — Az eredmények a következők: Felmenttek: 1. Tolner DVSC 22:18. 2. Dobi DTE 23:07. 3. Palányi DTE 23:31. 4. Bodnár DTE. 5. Dzurik DTE. (9 induló). Csapatban: 1. DTE 21 pont. — Ifjúságiak: 1. Kiss DVSC 9:21. 2. Szántó Szántó DVSC 9:21. 4. 3. Sipos DVSC 9:30. 4. Morvai DVSC. 5. Trencsényi DVSC. 6. Balajti DTE. 7. Halász DTE. 8. Tatár DVSC. 9. Muszka DTE. 10. Fuchs DVSC. (27 induló). Csapatban 1. DVSC 15 pont. 2. DTE 45 pont. Az ifjúsági versenyen kívül elindultak az NyVSC atlétái. Preszko elsőnek futott be.

DVSC—D Húsos 3:3 (2:1). A szépen játszó D Húsos értékes eredményt ért

el és a bajnokságban az első pontot vette el az eddigi pontvesztés nélkül álló DVSC II-től.

A tankerület középiskoláinak vívóbajnokságát vasárnap fejezték be a ref. főgimnázium tornatermében, ahol ezúttal az egyéni bajnokságok kerültek sorra. Kardbajnokságban: 1. Harsányi, ref. főgimnázium. 2. Erhardt piarista gimnázium. 3. Vitárius ref. főgimn. 4. Bajor kisvárdai állami gimnázium. 5. Bozóky piarista gimnázium. Törben: 1. Szabó kisvárdai állami gimnázium. 2. Sulyok kisvárdai állami gimnázium. 3. Kiss debreceni „Fazekas Mihály” áll. gimnázium. 4. Erdei debreceni „Fazekas Mihály” állami gimnázium.

Debreceni SE—Miskolci TE kölyökcsapatmérkőzést 9:1 arányban a debreceniek nyerték. Góllövők: Tisza 3, Varga 2, Sárvári 2, Kádár 1, Balla, illetve Dudás.

NyVSC—DEAC 5:1 (2:0) A DEAC megóvja a mérkőzést, mert a nyiregyházi együttes első csapatával állott ki, amit a szabályok tiltanak.

Bihari Turul—Hajdúböszörmény 3:0. Püspökkladányi MÁV—MOVE Szabolcs 6:1.

Ifjúsági eredmények: DEAC—DTE 3:1. DMTE—Egyetértés 7:0. Nyilastelep—DVSC 5:0.

Takács II. Fogl II. és Opató Zoltán nem lehet edző a jövőben. Az MLSZ vasárnapi közgyűlésén ugyanis kimondták hogy csak azok a szövetségi és egyesületi vezetők, játéktevétezők és edzők működhetnek a jövőben, akiknek mind a négy nagyszülője keresztény és ha nős a felesége kereszténynek tekintendő. — Ennek a határozatnak folyamánként elvesztett edzői működési jogát Opató Zoltán, Takács II. és Fogl II. akiknek felesége nem tudja igazolni keresztény származását.

Darai remek eredményt ért el Budapesten az egyéni ökölvívó bajnokság első napján. Pehelysúlyban Torma I. a kiálló ökölvívó ellen döntetlent harcolt ki

A DEBRECENI BALLA NYERTE AZ ORSZÁGOS FŐISKOLAI TORNÁSZBAJNOKSÁGOT

A Testnevelési Főiskolán rendezett főiskolai tornászbaajnokságot a debreceni Balla (DEAC) nyerte, az összetett versenyben 55 05 pontot érve el.

Közgazdaság

A BIOSZ felhívja a figyelmet az utánbiztosításra

A munkabérek és anyagárak emelkedésével az építkezés megdrágult. Emelkedett az iparcikkek, árukészletek, nyerstermények és állatok értéke is. az új helyzetnek megfelelően mindenki saját érdekében vizsgálja át biztosítási kötvényében feltüntetett biztosítási tételek értékét, különösen akkor, ha biztosítását a jelenleginél alacsonyabb árák figyelembevételével kötötte meg. Nem elégséges, hogy valakinek biztosítása legyen. A lényeg az, hogy a valóságos értéknek megfelelően legyen biztosítva, mert kár esetében a kereskedelmi törvény 478 paragrafusa szerint teljes kártérítésre csak akkor van igénye, ha a kár időpontjában fennálló teljes érték erejéig van biztosítva. A biztosított összeget tehát a mai tényleges értéknek megfelelően kell emelni.

— A Közellátási Hivatal ismételt felhívja a figyelmet arra, hogy a burgonyatermelők eladó burgonyájukat a közeli piacokra, Budapest közgazdasági területe kivételével székereken bevihetik és ott közvetlenül a fogyasztónak eladhatják. Ez az eladási lehetőség a hatóságilag igénybevett, illetve zárolt burgonyakészletekre nem vonatkozik.

Árverési hírdetmény. Debrecenben, 1942. január hó 24. napján elhajt Kerégyártó László hagyatékához tartozó ingóságok, úgymint házbűtorok, ágyneműek, háztartási felszerelések, zálogjegyek stb a debreceni kir. járásbíróság Pk 22811—1942—2. sz. alatt kelt rendelkezése alapján, folyó évi április hó 24-én, délután 3 órakor Tóth Árpád u. 42. szám alatt nyilvános árverésen, készpénz fizetés ellenében eladottnak. Vételi illetéket vevő fizeti. — Debrecen, 1942 április hó 11. Dr Radetzky László leltárbiztos.

HAZASSÁG

Házasság céljából intelligens úrleány hozzáillő férfi ismeretségi kerest. „45—50 éves keresztény férfi” jellegére 1044

LEVELEZÉS

Kétféle váltópénz tekeresekben lapunk pénztáránál bármilyen mennyiségben kapható. 333 vv.

Unatkozunk! Szórakozó partnereket keres két fiatal leány. Jelleg: „Itt a tavasz”. 1010

Magduskám! Téged és a kis Bélust sokszor csókolom. 1040

ALKALMAZÁST nyer férfi

Festőtanulót fizetéssel felvesz Balogh Gábor. Ajtó-u. 18. 447

Asztalossegédet és tanuló felveszek. Elek, Hatvan-u. 64. 1068

Manikűrben is perferki hölgyfodrászsegéd azonnal beléphet Róth, Hatvan-u. 1064

Tanuló vízvezeték-szerelő műhelybe felvételt fizetéssel. Garai-u. 15. Nagy Sándor. 523

Halottszállító autó vezetéséhez soffört és egyben eljárót azonnalra keresek. Bartha lemkekezesi vállalat. 1053

Szabósegédet azonnal felveszek. Tegdes szabómester, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1057

Pfüt és leányt tanulónak felveszek. Fábrián Béla női szabó, Kálvin-tér 11. 1052

Gazdasági gépészt, ki a H. S. C. S. traktorkezeléshez is ért, keres Kölesházi Gazdaság, Dévaványa. Jelenlékezés József kir. hg.-utca 10. 1009

Szorgalmas, megbízható erős pfüt mindenre felveszek. Sesztina-utca 4. Kisállomás mellett. 1000

Lakást kaphat Márton Kálmán-u. 74 alatt, kis szoba lakást kaphat takarításért megbízható házaspár. 180

Házmaster felvételt. — Hadházi-u. 14. 1029

Szülő szakmámmunkás felvételt. Nap-u. 10. 1026

Pfüt tanulónak felvesz. Szent Anna-u. 39. Fűszerüzlet. 1024

Irodaszolgát keresünk azonnali belépésre. József kir. utca 10. Cím a kiadóban. 1022

Egy erős kézimunkás, aki a kis munkához is ért, azonnal felvételt. Tóth, Bethlen-u. 23. 1020

Kifutópfüt felvesz Pethő fűszerkereskedő, Burgundia-u. 1. 1013

Egy kifutópfüt felvételt. Mátvás kir.-u. 55. Fűszerüzlet. 1011

Műszerésztanulót fizetéssel felvesz Király. Huayadi-u. 2. 1045

Úri, női fodrászsegédei vagy kisasszonyt felveszek. Vad, Kút-u. 34. 530

Könyvelőt vagy könyvelőnt; állandóra felvesz. „Műszaki üzlet” jellegre kimerítő ajánlatot a kiadóba. 1046

Házmaster fizetéssel felvételt. Szappanos-utca 11. 1048

Kifutópfüt felvételt. — Breuer papírnagykereskedés. Csapó-u. 13. 1039

Favágók és kihordók felvételt. Tűzfutarkár, Bethlen-u. 5. 1032

ALKALMAZÁST keres férfi

Fodrászsegéd állást keres kétévi gyakorlattal. Cím a kiadóban. 1042

ALKALMAZÁST nyer nő

Mosónót, ki jól mos, — azonnalra felveszek. — Eden szálloda. 1068

Perferki keresztény gyors-gépirónót keresünk délután 3 órai munkára. Cím a kiadóhivatalban. 1067

Varrónó, ki vasaláshoz ért, felvételt. Boros ruhafestő. Piac-u. 77. 1051

Tanuló és kifutópfüt felvesz Molnár József női divatszobá. Szent Anna-u. 8. 1001

Vasalónó felvételt. Weisz kemefestőnél. Arany János 29. 534

Egészséges, tiszta, rendszeres 12—17 árva leány egyhónapos gyermek mellett család ott honra talál. Hajdúszoboszló, Hangya vendéglő. 1016

Könyvkötészetbe munkásleány felvételt. — Piac-u. 6. 1015

Nyomdába nem iskolaköteles leány felvételt. Piac-u. 38. 1012

Kiszolgáló kisasszony felvételt péküzletben. Csapóker. Kinizsi-u. 49. 1036

ALKALMAZÁST keres nő

Árva úrleány elhelyezkedne intelligens idősebb házaspárnál, vagy magánosnál, hol családtagnak tekintenek és a háztartásban segítené. Pusztára is kiemenne. Cím a kiadóban. 1043

Perferki szakácsnő úriházhöz, vendéglőbe — gazdaságnak, háztartás minden ágában jártas, lémenne. Vigkedvő-u. 40. Paczeltné. 1003

Szoftatós dadának ajánlkozom. Nyílt-u. 7. 1017

Izraelita leány minden főzőnőnek ajánlkozom. Cím a kiadóban. 1038

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Tanyára egyszerűbb asszonyt keresek. Rákóczi-utca 51. 1065

Idősebb özevgy iparosné főző mindenféle állást keres kis családdhoz vagy magánoshoz. József kir. herceg-u. 18. 995

Bejárónót délelőttre felveszek. Werbőczy-u. 6. 1050

Gyermekszertető bentlakó mindenest keresek április 15-re. Bedies. Bözörményi-út 2/c. 539

Házvezetőnőnek elmennek magános úr, vagy hölgy mellé. 34 éves jó megjelenésű magános vidéki asszony vagyok. Egy 16 éves kisleány elmenne úri családdhoz gyerek mellé. Cím a kiadóban. 999

Főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal április 15-re felveszek. Takarító-nő van. Werbőczy-u. 4. III. em. 6. ajtó. 760

Perferki mosónó felvételt 15-re. MÁV étterem. 997

Középkorú jobb nő ajánlkozom magános nyugdíjas férfinhoz gazd asszonynak. Kisebb háztartásba fizetés nélkül, nyugodt otthonra találnék. Ispóty-u. 12. ajtó 5. Éva. 1028

Rendszeres bejárónót délelőttre azonnali belépésre keresek. Simonffy-utca 43. 1021

Bejárónő azonnali felvételt. Dr Révész. Piac 77. 536

Bejárónót alkalmazok 15-től. Kigyó-u. 4. 1. ajtó. 529

Bejárónót keres délelőttre kis család 15-re Csapó-u. 13. 1034

Bejárónót délelőttre felveszek. Iac-utca 9. Földszint balra első lakás. 1031

AJÁNLAT

Varrógépet veszek, eladok, cserélek, kölcsönök. Javítások jótállással. Hívásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Egyenruhát bizalommal rendeljen Tegdesnél. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Órajavítást vállalom s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3.

Szappannak való zsírt szappanra becsereél Pál János szappanosmester, Kölesei 8. 544 5. 15

Csipekfűgöngyöket, klóplí anyagokat, 450—300 szélesben, csipekanyagokat. Rothermere utca 36. 616 4. 29

Ciánóztasson, vizsgáljasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonszó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Sírkövek műköből és termésköből. gyümölcsösök részére készítenek kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél, Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felcíeséggel, Rákóczi utca 9. Telefon: 14-27. 437 6. 29

Cipőt, szandalettet, mozaik bortalppal könyvre, Ókrös cipőraktárból, Sas utca 1. 429 4. 20.

Fonásra alkalmazatlan angorszőrből kalapot készit Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Legelőssban test, tisztit, Weisz, Arany János utca 29. sz. 1941 vv

Tenyészésre alkalmas gyönyörű friss pekini kacatojás kiadóhivatalkában kapható. 360 vv.

Kerékpárt, varrógépet, gramofont, szakszerzőt javít. Roboz 68 Hammer, Plac 8. 229 7. 12.

Tartós ondoló gépet vegyen heti 7 pengős részletre Polztártól, Gambrius passage, 979

Tyúkszemvágó szalon egész nap nyitva. Simonffy-utca 7. Viléz Sívágó. 1055

Püfeca, Elvetti a ruhagondját. Ha veszi egy pár fügefát! Szépet és gyökerest. Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó. 313

KERESLET

Fogaanyag, ékszer, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fránki, Plac 56. 17779 4 15

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron vesz Polák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1185 7 1

Amerikai szőlőképző gépet keresek megveitelle. Ajánlatot a kiadóhivatalkán pénztárába kérem leadni. 1641 vv.

ELELMISZER, ITAL

Frissen érkezett fajták egész nap olesón kapható kiskönyben, nagyban. Széchenyi 22. 1204 6. 4

Alma, frissen érkezett es almaekvár kapható Hatvan-u. 41. 597 5. 11

OKTATÁS

Símai gyors- és gépíróiskolában állandóan beiratkozhat. Plac 73. Almazvizsga. 1555 4. 15

TÁRS

Ipari üzemhez pénzes-társat keresek. Cím a kiadóban. 1056

PENZ

Bütorülethez 10.000 P kölcsönt keresek. „Havi 200” jelűre. 1035

HANGSZER

Cimbalom kifogástalan állapotban eladó. Honvédteljes 6. 1278 vv

RÁDIO

2+1 lámpás rádió eladó. Vass Pál-u. 25. 933

BÜTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében, Hunyadi 2. 1106 5. 4

Műnek a fényes kirakat, mikor olesóbban vásárolhat udvari bútorüzletben Plac 71. 1099 7. 3

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Nagy tükör márvány-lappal eladó. Megtekinthető Csapó-u. 19 udvarban asztalosnál. 1023

Eladó eladó, konyha-bútor, henteser, falóra esillár, képekreték, Erzsébet-u. 10. 563

Előfizetés miatt eladó eladó. Érdeklődni Rothermere 42. 524

Elköltözés miatt eladó komplett világos hálószoba keményfából, szalon, nagy előszobafal előszobabútor, szekrények, kézi gyümölcslápmetéz. Domokos Lajos-u. 28. 535

Eladó könyvszekrény, íróasztal, fotelék, rádió, Szoboszlói-út kettő B) lépcső tizenkettő. 1044

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Kerékpárok, újak, teherbírók olesó árban, rossz kerékpárgumit veszek Nagy István műszerész, Széchenyi-utca 6. 552

BMW motor kerékpár, 250-es, 15. ezer kilométert futott, eladó. Hadházi utca 31. H. 991

Zetka, 250-es, üzemi-kepes, jó gumikkal eladó. Rákosi J.-u. 3. Kárpitosműhely. 1060

Villanymotor, féllvas és egy szalagfűrészes eladó. Kálapipar, Széchenyi-u. 7. 533

TÜZELŐ ANYAGOK

Retortá faszén kímérve és csomagolva kapható. Kovács Istelepe, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 1066

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Kiadó jömenetelű fűszerüzlet és kocsma május 1-re. Hétfőzér-u. 29. 998

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISEG

Kovácsműhely Pocsajban kiadó, jömenetelű, kertés lakással. Érdeklődni Honvédteljes 6. 1278 vv.

LAKÁSCSERÉ

KETSZOBÁS összkomfortos, modern, Nagytemplom közelében lévő lakásomat elcsere-ném 3 vagy 4 szobás kerti lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

LAKÁST KERES

Harmine pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 1911 vv.

BÜTOROZOTT SZOBA

Nagyerdőn bútorozott szobát keresek konyhával, vagy konyha használattal. Cím a kiadóban. 839

Különbejárattal bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Rákosi Jenő 5. Földszint 3. 1054

Bútorozott szoba konyhasználattal kiadó. Busi-u. 11. 1059

Különbejárattal elsőemeleti bútorozott szoba azonnalra kiadó. Kossuth tizenöt. Iratlik. 1008

Garzonlakás Nagyerdőnél, egy szoba, előszoba, fürdőszoba, tenkonyha júniusra bútorozva bérbeadó. Érdeklődők adják le emüke a kiadóban. Lepülő garzonlakás jelűre. 527 vv

SZALACSY RÁCZ IMRE BARNA KENYÉR

— Regény —

(7.)

A messziről jött fiatalasszony egyszerre észbe kapott: ha most, idő előtt húst vesz ki ennek a telhetetlen asszonynak, holnap már a kamrából akasztja le a kolbászt, oldalast és a bődönből viszi el a zsírt. Megkeményítette magát és úgy mondta: — Már ne haragudjon, Mária néni, de én négyöknék főztem, mert nem számíthattam vendégre. Én bizony nem nyúlhatok hozzá: az uram a legénnyel dolgozni van...

— No, hát nem is azért mondtam én, kedves, — fanyalodott el Kerezsi Mária, aki megszokta, hogy a szegény szellem-, sőt gazdaasszonyok is esz nélkül engedelmessé válnak szeszélyének. Nem tudta felfogni, hogy ezt a jött-ment, idegenből szakadt kiaszony, akiről se jót, se rosszat nem tudott senki, meg merre tagadni az ő kivánságát. Ette a méreg, de ezer rántól csúf orcája vigyorgott:

— Nem történt semmi, kedves, semmi a világon. Hiszen van nekem otthon, van, kedves, több a kelleténél. Öltünk mi dísznót kettőt, a jó emberek is adtak itt, ott. Van nekem kedves, csak éppen, hogy mondtam azt a falatot. Dehogy ennék én abból, fiam, amit magatoknak főztél, dehogy ennék! Ajaj, ószre a fégreg is belekap, mert senki se eszi meg, annyi van! Nos hát csak ügyelj magadra, lányom, ilyenkor már nem nagyon kell szöszmötölni! Hányadik hónapban is vagy?...

— Ót, vagy hatodik hónapban, nem tudom, — pirult el a fiatal asszony.

— No látod, ezt se tudod, de nem baj lányom, semmi se baj, majd megtudod ezt is, ha nyolc év gyermekek lesz az anyja, mint Kerezsi Mária. Hát csak főzzél az uradnak, jó, dolgos ember az, én voltam az anyja mellett, mikor született, de te ezt nem tudhatod, nem vagy idevalósi. Nos, dicsérjük a Jézust, mert úgy vesszük hasznát — köszönt el Mária sértett büszkeséggel, mert bent, a mája táján igen ette a penész, így mikor kilépett a kapun, nem állhatta meg, hogy bosszúságát epébe ne fojtja:

— No, nézd csak, még hogy az urának főzte. Ezt megemlegeted, lányom; Kerezsi Mária nem akárhki, Kerezsi Máriának minden háznál főztek minden időben ebben a faluban...

— Kivel beszél kend, Mária ányó — fogta meg hátulról a szoknyáját Farkas Etel. Az öregasszony hírtelen szájjára tette a kezét és titkolózva mondta:

— Csitt, egy szót se, fiam. Ennél a szerencsétlen Tamasinénál, a fiatalnál voltam. A nagy Isten tudja, hogy mi baja van, alig tudtam életre hozni.

— Ne mondja ányó, hát beteg? Pedig tegnap láttam a templomban!...

— Tegnap a templomban, ma az én kezem alatt. Így van ez fiam, mit viszel a kosaradban?...

— Egy gomolyát kaptam Bojtos Péter sógoroméktől!

— Gomolyát, no nézd csak nekem még nem küldött az a betyár juhász, pedig tudod, hogy milyen kinnal segitettem kettősüket a világra. Törjél már egy darabot abból a friss gomolyából, tudod, fiam élek, halok így tavasszal egy kis friss gomolyáért. Ha találkozol előbb, mint én azzal a Bojtosal, megmondod neki, hogy várom a gomolyát. Így ni, fiam, — vette át a kettő tört fehér, izes gomolya felét Kerezsi Mária és egy darabkát ott nyomban benyomott beesett fogatlan szájába.

— Adni kellett volna a vén rimánkodónak! — állott asszonya előtt a leány.

— Nem adtam, — mondta röviden az asszony.

— Nagy szája van.

— Semmit se adok a szájára!

— Elhírelj az embert!

— Hadd híreljen! — kőstolta meg az asszony a bablevest, aztán kevés darabos sőt vetett a mészárba és átadta a leánynak:

— Tördd meg, kell a galuskára.

Felzendült a rézműzár hangja és megtöltötte a tágas konyha belvilágát.

Ugyanakkor táliban liszt, tojás és víz összekeveréséből verte a galuska tésztaját az asszony.

A konyha ajtó küszöbére leült a tarka macska és nagy érdeklődéssel nézett szerte, majd nyalogatni kezdte a száját.

Lassan hajlott a nyugati irány felé a tavaszi nap, mikor szaggatni kezdte Tamasiné a felvert nyers tésztát a zubogó, forró vízbe. Minden kiszakított kanál tészta után megkocantotta a fazék szélét az asszony és lassan tele lett a forró víz színe fehér, átfőtt tésztával.

A nyitott, nagy szoba felől hármat ütött az óra. Megállott a kanál az asszony kezében és ijedten a leányra nézett:

— Mäskor ilyenkor már itthon voltak...

— Lehet, hogy rossz az út!

— Jaj, csak itthon volnának már — kezdte újra kanalizni a nyers tésztát Tamasiné és most már minden gondolata távollévő embere felé szállott. Szűrőt vett elő és kevés zsírral megkent táliba szedte a felfőtt tésztát. Ekkor megnyikordult az uccanajtó és ismét megállott a munka a kezében. Nézte az ajtót, mely előtt hírtelen elnyúl árnyék jelent meg, hogy nyomban utána nyurga, elnyúlt alakú szellem álljon meg:

Csinosan bútorozott szoba szolid úrnak kiadó. Tudakozódni Deák Ferenc-u. 5. 1047

ELVESZETT

Elvesztettem tegnap délelőtt Sámsoni-úton egy kis zacskóban 353 drb kenyérgyertyát, aki megtalálta és vissza-hozza, magas jutalmat kap. Erdős József sütő-déje. Mátyás kir.-u. 36. 1006

Fukszi nevű nőstény daxli elveszett, megtalálóját jutalmat kap Monti ezredes 14. 532

VEGYES

4 óra istálló kiadó. Busi utca 14. 530

Föltésre föld hordható Szappanos-u. 20. 1049

Kertészethez érte embernek kiadnám felesbe konyhakerti vetemények termelésére nagy udvari kertemet. Felvilágosítás Hajó-u. 22. 528

HASZNALT RUHA — CIPŐ

Eladó egy ócska szürke öltöny és egy új állat-póthban lévő fekete öltöny kis alakra. Meszena-u. 2. Keresztépület 1854 vv.

Olesón eladó egész új női tavaszi kabát kö-zéptermetre. Jókai 6. Reich. 1061

Kabátra való angorafonal, sötétkék női ruha eladó. Svetits palota első lépcső III. em. 641

INGOSÁG ELADÁS

Bontásból kikerült ajtó ablakok, épületfák eladók. Vigkedv Mihály utca 23. sz. keddtől. 871

INGOSÁG VÉTEL

Ócska gramofonlemez kilójáért 1.20—1.40-fizetnek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Wertheim-kassza III. 2 ajtós National-kassza és más berendezési darabok eladók. Ferenc József-út 69. Börüzlet. 1002

Üzleti berendezés megbízásból eladó. Értekezni Révész, Plac 77. 537

GAZD. ESZKÖZÖK

Ékek, boronák, lókapák, alkatrészek nagy választékban. — Szécsi Hatvan 61. 195 5. 4

Eladó 4 HP Első Magyar Mezőgazdasági MÁV eséplő 1070 mm-es, végig golyós. Értekezni Haláp 2. Utkaparó háznál. 1005

Eladó egy fűrógép. Plac 59. Házfűtőüzeltő. 1018

500 kg-os mázsa súlyokkal együtt eladó. Kardos-u. 25. 1014

Lőszerszámok, igás, vesetakarók, kötőfékek, bokavédők eladók. József kir. hg. 14. 531

Eladó nagy bévér emelő sáta, vályúnak való lemez, 3 milliméteres 5 arb melegágyi üveg. Kazinczi 12. Csapó kanyar. 1033

GAZD. TERMÉNYEK

Ungváry József ceglédi fajsokájából gyümölcsiek érkeztek. Magastörzsű kőszmőle nagy választékban. Garrai 5. 577 4. 21

Ültetésre alkalmas friss pekini kacatojás kapható kiadóhivatalkában. 360 vv.

Szőlővessző, gyökeres, különböző fajú saját telepemről jutányosan. Barna 10. 1037

Szőlővesszők saját telepemről, gyökeres, minden fajú azonnal is átvehető. Simonffy-u. 59. 1030

ELADÓ HÁZ

Eladó adómentes — Zvingli-utca 10. számú ház 2 rendbeli lakással, szép gyümölcsös, jó ivóvízű kúttal. 930

Jókai u. 44. ház és Diófa u. 29. gyümölcsös eladó. 643

Bocsia-tér 6. sz. családi ház eladó. Értekezni: Apaffi malomban. 858

Eladó Mikepéresi-út 63. ház. Haláp 76. 15 kat. hold föld lanyával. Ondódon 2 és fél kat. hold föld. Érdeklődni Csapó utca 10. ügyvéd iroda. 1062

Száraz Ferenc-u. 10. családi ház, adómentes, gyümölcsös, beköthető. Értekezni Hétfőzér-u. 87. 1007

FÖLDBÉRLET

Csapókerti, bodai föld. műhely, raktárhelyiség bérbeadó dr Neufeld ügyvédnekél, Werbőczy 12. 1058

Néhi dr Baltazár Dező önkösei megbízottjai haszonbérbeadják 1942 október elsejétől hat gazdasági évre Hajdú-böszörmény határában. Zelemér vasútmező mellett fekvő Nagydepauli és kisdépauli, továbbá bidesguti mintegy 240 kat. holdas három tanyával bíró ingatlanokat terményhaszonbérért. Értekezni lehet megbízottakkal Debrecenben. Kálvántér 8. vagy Bika bérház I. em. 7. sz. lakásukon minden kedden 10—13 óra közt, ahol a haszonbérleti feltételek megkaphatók. 1004

Bérbe vagy felesbe kiadó 3 hold föld és szőlő. Nap-utca 10. 1025

ELADÓ FÖLD

Vedres-dűlőben 3 hold föld eladó. Varga-utca 15. 907

Eladó 3 hold föld és szőlő. Nap-u. 10. 1027

ELADÓ ÁLLATOK

Sötétsárga tenyészka-kas (3 drb) eladó. Hatvan-u. 24. 1928

Szerkesztő: Pálfi József
 Kiadó: Szigethy Gyula
 Kiadja és nyomatja a
 HASTANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ
 RESZVÉNYTÁRSASÁG
 Feltöltés nyomdavezető: Szigethy Károly